[image: image1.jpg]BUDAPESTI MUSZAKI EGYETEM

KOZLEKEDESMERNOKI KAR
Gépjarm(ivek tanszék

GEPJARMU-MECHANIKA

Lévai Zoltan

Gépjarmuii-mechanizmusok
mechanikai analizise



[image: image2.jpg]TARTALOM

BlSI0 < cwompwan siimains Sea@ b sie i S8 SRS T aE S 5
MECHANIKA. . . . uvs vis e DDt seeiade o e b n dia s ala o e e 7
STATIKA BIE) o covnvvindinrddamensmsnps pdmemss 7
KINEMATIKA (elmozdulds, mozgés) ...........0v0..n 12
KINETIKA, i o s w0 0050 600 s i i 5 460 60 5050 0 60405 (86 5 s 208 28
Er6+elmozdulds: - .o v v hion e mse s e s e ke £ e & K 28
(Sz6g)sebesség+er§ +elmozdulds . ................ 30
(Szog)sebesség + erd + elmozdulds + teljesitmény .. ... .. 45
Gyorsulds+er6+elmozdulds . ............. .0 50
HIDROMECHANIKA: . . . o o s ol o b oo w0 e s o 51
HIDROSTATIKA ;i v s s sswimm ss comsmewriesssis 51
Nyomds+elmozdulds . ..............0 0. 51
Nyoméas+er§+elmozdulds . ..................... 60
Nyom4s +gyorsulds +er§ +elmozdulds . ............. 67
HIDRODINAMIKA . .. e e e as 69
FOIES .o civoimniomins DRORRREE | | 0 0 4 v e e e e e 69
Impulzus ... .cvon MBI L s he e ke e 81
HIDROPNEUMATIKA: & oo w e bt i as & 0@ 85 s Srae 08w s 8 88
AEROMECHANIKA (AEROSTATIKA) . .... .. vvivnnun. 89
IVOMIEE o os v s s mamtnme ke rmd hr e bins s s msmsmt 89
Nyomas+er6 . ........i i 108
Depresszid+erf . ........ciitiiin it 122
AERO-HIDROMECHANIKA . ... ... ... it 128
Depresszi6 +fojtds+4ramlds .. ................... 128



[image: image3.jpg]ELOSZO

Egy gépészmérnok szamtalanszor keriil olyan helyzetbe, amikor egy elébe
kerdilt rajz alapjan kell megismernie egy mechanizmus miikddését, megtudni,
hogy milyen (mechanikai) folyamatok jétszédnak le benne, mekkora er8k,
nyomdsok ébrednek benne, egy dugattyddtmérének mekkora a befolydsa a
folyamatra stb. Ehhez nem elegend6 a mechanizmus szerkezetének az
ismerete, jéllehet anélkll nem kezdhet hozzéd a mikddésanalizishez. Egy j6
leirds segithet a m(kodés megértésében, de csak "mese" szintjén. Kiilén
készség kell ahhoz, hogy valaki kibogozza, mikor mi miért mozdul meg, mi
lesz annak a hatdsa egy nyomdsra, egy ergre, az hogyan hat vissza a kezd§
elmozdulésra, a sebességre stb.

Ennek a tantdrgynak az a célja, hogy ezt a készséget kifejlessze a
hallgatékban. Készségfejlesztésrgl, s nem ismeretek elsajatitdsaré| (tanulds-
r6l) lévén sz6, eredmény csak és kizdrélag gyakorlds utjén érhetd el. Semmit
nem ér a tandr magyardzata, barmilyen demonstraciés eszkozokkel,
gesztikuldcidkkal igyekszik el6addsat hatékonnyd tenni, ha a hallgaté maga
nem tdri a fejét, ha nem maga bogozza ki az 6sszefliggéseket, ha nem maga
jon ré a szerkezet ravasz viselkedésének hétterére. Ezért veszélyes, ha a
hallgaté mindig a tandr gondolatmenetét akarja kévetni ahelyett, hogy maga
torné a fejét. A tandri segitség csak addig hasznos, amig példékon keresztul
bemutat egy-egy gondolatmenetet, azutdn mar "csak" ravilagit a kévetkez6
példék buktatéira anélkiil, hogy a levezetést, szdmitést végigvinné.

A tandri magyardzatnak nem szabad szédjbaragésnak lennie! Nem szabad
a hallgatét megkimélnie a kinl6déstél, mert az nagyon csaléka eredményhez
vezetne. A zérthelyik legfontosabb célja az, hogy a hallgaté radébbenjen,
mennyire nem elég ismerni a mikodést Ggy &ltaldban. J6 modelleket is kell
tudni kredlni, aminek alapjan szdmokkal kévetni lehet a folyamatot. Ez pedig
nem megy masként, csak dlland6 gyakorldssal! Ehhez nyijt segitséget ez a
segédlet. De csak akkor, ha a hallgaté nagyon sok példdt maga old meg, még
akkor is, ha eleinte sokat kell kinlédnia. A tapasztalat azt mutatta, hogy a
legbonyolultabbnak |4tszé mechanizmus miikGdése is végtelentl egyszerd
lehet — utélag elmagyarézva.

Eredményes gyakorldst kivan a szerzé,

aki egy 6ra alatt el tudja magyarazni barkinek, hogyan kell zongorazni, de
nem valészind, hogy az illeté az 6ra végén tud is zongoran jétszani.
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A rajz a jarmivet nyugalmi &lfapotban dbrézolja.
G= 10000 N

a=0,3 m

£=0,2 m

c=0,2 m
d=0,4 m

r=0,5 m

Mekkora a riders az "s" ricban?

Mekkora az erd a "B" csapon?

Mekicora F Alis erfnek kellene fellépni a boldali kerék taippontjén

valamelyik oldalirénybd| ahhoz, hogy ez F riders zérus legyen?

E

Ugyanekkor mekkora lesz a riderd a baloldali rédban?

Es a baloldali "B" csapon?

|

WIINVHO3IN

2, |Mindegyik Krékre 1000 N eré hat az utfelliletrdl. Szémitsa ki, hogy
* mekkora /s milyen irdnyu/ erdk h: ik az alvdzon 1évé csapokrz,
Az erdk irdnydt a figgbleges és a vizszintes komponensekkel adja meg
4 rajzokon tintesse fel, hogy mely méreteket haszndlta fel a azdmitd-
sokhoz , melyiket milyen értékkel. A méreteket a rajzok ardnyainak
megfelelben vegye fel, kb 1 mm = 20 mm 1éptékkel.

A kbt hiltss verskre enyiittesen My £ékezd nyomatékot fejtenek X
a £ekpofile o X2ifék behizdsa esetén.

Rajzolja be a diarramba,
hogy a £
ali lesfeljebd h

el befékezett jar-

marad meg a befékezettséy mérté-
61 fiiggben.
Adatok:

A zumy
az

ayaddsa
safalt uton:

13555 4y

g 0,8
la G= 20 k¥

o

Irja be & twhhi er nagysdgét mindkét.onetes, . mfs 1
4 20

(919) WILVLS

10

o
~




[image: image5.jpg]Egy-egy elhanyagolhaté hossziségi surlédé betétet ragasstunk
mindkét fékpofdra a rajzon 1léthaté helyre. f1lapftsa meg, mekkora
M nyomatékkal fékezik a pofdk a fékdobot, ha

Py = 500 K
T = 150 mm 5.
a = 120 mn
/A“ 0,3
Mekkora az M fékez6 nyomaték?
| 6. Mekkora erS hat az 4, a B és a C csapra?

Az exsket (éptékardnyosan) ajzolja be!
Mindkét fékpoféra elhanyagol~'
haté hosssiségd fékbetét van
ragasstva, Mekkora N, nyomatéx- |
kel fékezi a nyil irdnydban = |
forgs fékdobot a két fékpofa,
e j

F = 500 N
a =160 m
T =200 m

Allapitsa meg, hogy mekkora N normilers
hat az elhenyagolhat6 hosszusdgd fékbe-
tétre, ha F = 1 kN erfvel fékesink, és

/‘=0'3?

Wy = eeensaky

By = cevenkn

| 10. mz‘woo kg
Dierék = 600 mm

Tegyik fel, hogy My = 20 k¥ és Ny = 10 k. lekkora M, fékezs
nyomaték hat a fékdobra?
'S

p = ae

11. A kéziféfkel befékezett jérmll legfeljebd hdny szézalékos lejtén
marad meg orrdvel lefelé, ha M, = 0,9, vagy 0,3 kNm-re adbdikx?

2 - rodestedai é tunk e16sz8T
Egy elhanyagolhaté Kosesdségi surléds betétet ragass e16s: gt Sapasien 5 Sirestons e 0.1,
az of sz6ghlldsd A helyre, azutén a § szogdlldsi B helyre. Mekkora
lehet az a értéke as tnszdrds vesgélye nélkil az A, illetve a B ) Mp=0,9 eseténdl= cevue %
esetben, illetve ha mindkét helyre fSlragasztjuk a betétet? . <03 esetén o= voove %




[image: image6.jpg]A vézlatba jelslje be mindazok méreteket, amelyeknek jelentSségik 43 {clliei beia ralzby azdkat a me-
van a szinkronzdr kifogdstalan mikdésénél. Vezesse le azt az Sssze- * reteket, amelyeknek jelent8sé-

fiiggést, amelyet be kell tartani ahhoz, hogy a kdrméok id8 elftti kap- giik van a szinkronzir mikodé-
csoléddsdt kizdrjuk. sénél. Képletszeriien mutassa

be, hogy milyen dsszefliggésnek
* kell lenni ezen méretek kozott
ahhoz, hogy a koérmédk id8 eldt-
ti kapcsoléddsat kizdrhassuk
(levezetés is kell!) (Az dbra al-
86 része egy D 4tmérdji kép-
zeletbeli hengerpaldst 4ltal ki-
metszett képet mutat kiteritve!)

£1lapitsa meg, mekkora P kritikus

értéke, s attél melyik irdnyban

térhet el.

Adatok: ol = 45° /elfordulds
kSzben sem

A =.40 mm vdltozik!/

Ry= 55 mm 4 = 30°

Rp= 70 mm /A = 0,4 /csak a }

Ry= 80 mm 8205gnél kell

figyelembe
venni!/




[image: image7.jpg]Képletszeriien irja fel, hogy az A gorgét mennyivel kell jobbra elhuz-

ni (x=7?) ahhoz, hogy a szerkezet egyensulya felboruljon, A szimitis-
nil vegye figyelembe, hogy a B alkatrész (de csak a B alkatrész!)
surléddsmentes anyagh6l késziilt (p=0).

15.

10

16.

f1lapitsa meg, hogy mekkora nyomatékkal lehet a motort
terhelni, ® mekkora nyomaték jut a bal és a jobb kerékre négy-
f£éle menetviszony kbgbtt hdromféle tipusu differenvidlmlt
esetén. A tapaddsi, 111. surléddsi viegonyok olyanok, hogy a
kerékre kifejthet6 max nyomaték szdraz uton a felpdrgés hatdrdn
16 mkp, a felporgés utdn 10 mkp, sikos uton felpbrgés elbtt is
68 utin is O mkp.

A hdromféle differencidlmll tipus

- Boygémilves, bels§ surlédds nélktil.

- Polygémiives, belsé surlédéssal, 2V = 5 mkp.

~ Ungéré /couszétagos/, amelyiknél az ékpdlya ferdesége

25°, a csuszétag surléddsi tényezfje az
ékpélyén 4 = 0,7, a t5bbL surlsdds elha-
nyagolhats.

Mind a 12 esetben irja oda azt is, hogy a bal
és a jobb kerekek fordulatszéma hogyan viszonylik
egymdshoz, azaz az | _ np — T s

" — hényados értéke mikor
oy
nagyobb vagy kisebb egynél, 111. mikor egyenls l-gyel.

—

_ Polygémiives Onzdrs

Belss surlé-| Belad
d4ds nélkvl |surléddssal | /couezétagos/

3
Egyenes menet e S
szdraz uton 16

46

=1

Egyenes menetben
bal kerék abszolut
8ikos utra fut

Jobb kanyar
szdraz uton

Jobb kanyar széraz
uton, de tulzott
gézadds miatt az
egyik kerék fel-
poTég




[image: image8.jpg]17. & diagram egy gépkocsi két /bal és jobb/ kerekének a
fordulatszémit és a motor nyomatékdnak alakuldsdt mutatja az
id6 fiiggvényében., Hatdrozza meg a gépkocsi tomegkdzéppontjdnak
a V sebességét /a kerék sugara: r = lAr m/, pilydjénak gorbi-
letét /¢ =1/

szdn&t /ig = 1

R, ahol R - a kanyar sugara/, a motor ny fordulat-

2/ és a két kerékre juté Mp és Mj hajtényomatékot
megnSvelt belsS surléddsd /2ifg = 10 Nm/ differencidlmii esetén.

Nyomtav: 2 m. Az olajfoltra csak a j kerék futott ral

karjyarménet olajfolt
e o o >
12
2
10
89
[

v 9 [ 1]

21 = o4
24] 0,08
2; 006
20 0,0k
1 ; 002
1 [}

| 18. iz e1626 oldal mindhdrom diagramjénak felhasznsldséval
ismertesse, hogy mi lenme /lett volma/ a helyzet, ha ¢
/estiszétagos/ differencidlnii lenne a kocsiban, amelyilmél az

zard

ékpdlya ferdesége ok = 25°, a csiszétag surléddsi tényezdje az
élxpélya'n/x = 0,7, s a tobbi surlddds elhanyagolhatd.

ne
) f
2

10 T

Karlyarabnet olajfolt
e ———— ]

=N Il
“ a4
24 co8
2 406
2 904
1 002




[image: image9.jpg]Az dbrdn cgy terhelt jarmi kereke ldthatd. Terheletlen dllapotban

KINEMATIKA (elmozdulds, mozgés)

ztéssel 4llapitaa meg!

6 helyzet kozott hol és mekkora volt

4z 0, pont elmozduldsa esetén megvdltozik a nyomszélesség és
kordkdslés? Szintén sserkesztéssel dllapftsa meg!

a kerékdSlés. Az s nyomszélesség vdltozdsdt ds-sel, a kerdkddlést
o -val jelslve irja fel, majd &brdzolja a kévetkezd fiiggvényeke

el rajoolja meg az ABCD emyene:
ik két helyzetnek megfelelden is. Szerkesztés-
gye Togzftettnek, mintha a jérmi fel

D pontot
a kerék emelkedne, 111, slilyedne.

ok =£/ay/ és  As = £/My/, =ahol

géleges vetiilete.

Ay - 2z 0, vont elmozd

19. ¢
Y a:wfl.»_w'l

Foztudomésd, hogy adott o sz8z esetén

hogy mekkordra add

d6lés, valamint a 2 nyomt:

cstkkenés, asaz

§ o= t/xy b n =iz

Irja fel a dugattyd mozgdsegyenleteit:

Hogyan hatdroznd meg ezt a két figz-
vényt matematikailag /nem szerkesztés- x = fhl/ =
sel!/? Idéhidny miatt csak a lépéseket

irja le a lehetd legprecizebben.

/)
o= th/ = |

A gyd] kifejezést a kévetkezd kizelftéssel
kliszobslje ki:

7 2 %
Levezetés is kell! 1= (f) atn?ol =4 -4 (ﬂ sin?od




[image: image10.jpg]fiiggést

Olvassa le a dugattyik
valdsdgos liketét io:

L= acsieieve mm

. ,,.ir e

13

Irja fel azd= f£/x/ Sesze-

£/x,p/= 0
ey |23,

Irje fel mindkét dugattyd s wtjnak
dltaldnos egyenletét a P szdgelfors
Gulds fiiggvénysben

8 =2 =&’ = const.

egyszeriisitéssel. Ezutdn az egyenle-
teket konkretizdlje képletekk a
kbvetkez$ adatok felhaszndldsaval:

a=8 r=12 ¢ =2y r
b =50 k=30 a =g &S

Abrdzolja mindxét dugattys dtjdt
diagramben. A disgremban vonalkdzds-
gel jelslje azt a teriletet, ami az
dtomlés, 1ll. a kipuffogds iddke-
reszimetszetével ardnyos. A diagram
8lapjén rajzolja be az alsé kirbe a
kiputfogds és az dtomlés sadgtarto-
ményat. Ugyancsak a diagramrdl ole
vasse le mindkét dugattyd sajdt fel-
88, ill. alsé holtpontjahoz tartozg
¥ szbgeket, s azokat irja ide t 5
pontossdggal:

bal bal
Yamp = FHE =
P, Jobb_

AHP - YEp

sénak

i'1=80mm 1;'=320 mm

T, = 60 mm 1, = 900 mm

Tudva, hogy egy forgattyls hajtmiiben
a dugattyd tJét a fe 18 6 holt-
ponttél mérve az

2
x = 2(1 - cosy) +%sin2y’

gsszefliggés fejezd ki, hatdrozza meg:

1. az 1. dugattyl mozgdsképletét
x=t/P/;-

2. a 2. dugattyd mozgdsképletét
ugyanannak a ¥ -nek a filggvényében

x=t/f /;

3. a két dugattyl kozbtti b tdvole
sdg 4b védltozdsdnaka
Xépletés

Av=t/ P /;

4. a xét /egyforma/ dugattyi kbzbs tomegkbzéppontja 2 elmozduld-

a=£/P/;

e 0ot
5. Mind a négy képlettel szdm{tson ki egy-egy értéket Y= 45%-hou:

W, XpSee..e... ., | LT PR - TR .1

Folytonos vonallal dbrdzolja a z=£/f/ flggvényt.




[image: image11.jpg]Mozgdsegyenlet.

= 2/l /=
= 2/ fu
Fdzisok:
T -
art it =
Yo
8
7 - -
6 - i,
5
ing-motor ldthatd,
4
3 =
L a (T,
i 2 .
o= 540%-ig. ¥ i
ol= 45%-ho 1bu, 1 s |
Els6 1 mi; dugattyd £/l / o segyen— o
letét, amel; jezést a kivetkesd kbze: 1 o 50° 200° 300" 360°

kiiszobolie

= 1-3(F)snt

roe megrajzoldsa utdn a diagramba jelflje be, hogy

hozzdvetSlegesen milyen szdgelforduldstél milyen szsgelforduldsisg

tartansk az egyes munkafdzisok.

14



[image: image12.jpg]Irja fel a P pont elmozduldsdnak a képletét az  fiiggvényében:

e T/l/=

¥y = tht/=

Irja fel a Py pont kordindtdinak viltozisst a By, By, hy és by

figgvényében. A ks és k, karokndl az elforduldsi szdg Mkis szog"t

Sorclja fel, milyen tovibbi matematikei lépéseket kellene tenni
Az-egyes lépésekhez
_me pl.: "5.1épéa: Fel-
irom o Py ponton dtmenS és AB egyemeshez simuld hipervola egyen-

ahhoz, -hogy megkapjuk a P, = f/e/ Bsszefilggést.
irja oda, hogy milyen mehnyiségekkel operdl,

letét, melyben szerepelni fog: &y, &, h, , o, d.%
€ 810 87s Byo oy

Tovdbbi 1épések a P,
retében:

15

T/4/ Ysszefiggésig a Pp=f/el/ és Py=f/h/ isme-

lilyen irdnybnn /jobbra vagy balra/ mozdul el a Tg pont adott

tben, ha

hy=hy,  hy=hd,

41'143:

h4=h4° 3
hph

4o

Tegylk fel, hogy minegyik h méret linedrisan
tartozd Yzemi jellemzGvel. Irjon fel szdmszeriisitett képleteket
mind & négy h-ra. A fizgetlen véltozGt mindegyiknél nevezze mez,
& konkrét szdmok értéke tetszdleges lehet, mert dimenzidkat nem
kériink /1dsd a B pélAdjit/:

[ by =

dltozik a hozzd

- h

el

Héromtengelyes jérmii vizszintes talajon 411, Ebben a helyzeté-
ben az 0.,.G pontokat tekintsik egy egyenesen 1évéimek:

D E F
1 +
54 59

o A B c
- + +
4Ho 45 50

G
—
6,4

5,2

4z A...G pontok tdvolsigdt az O ponttél a rajzon ~ nem 1épték-
helyesen! - feltintettik /méterben/.

Kérdés: Hény fokra ferdill el az alvdz, ha a hétsS kerekekkel egy

20 cm-es jérddra feltolatunk? /Az elsS és a kbzépsd kerekek a
vizszintes Uttesten maradnak./

Az egyszeriiség kedvéért az elmozduldsokat a kis szigekre érvémyes
szabalyok szerint szém{tsa: minden pont csak figgdlegesen mozdul

el, az egyes pontok kozotti tivolsdg megnyuldsat elhanyagoljuk.



[image: image13.jpg]Vezessen le Ssszefiiggést az oc és a 3

\‘ 30. ’vD

s

Y

i
{
i
|
|

] ;

A rajzon egy tartésan kanyarban haladd pétkocsi kerekel ldthatik.
A OD vondrid természetesen ilyenkor szintén ferde helyzetben van
a valéségban. Rajzolja meg a vonbrudat a valdsdgnak megfelelden.
4 vonérid fuggdlegestSl valé elhajlésit jelsljep-val, majd irjon
fel Ssszefiiggést az of és a B kozbtt. Az Ssszefiiggés birmilyen
alaki lehet, de csak a kovetkezd méretek szerepelhetnek benne:

a, b, ¢, d és R, ahol

-

a = AB
b = BC
¢ =CD
d = BE
16 R = A0

| 31.

AB= a
BC= b
cp= ¢
ge= d
A0 = R

[

4 rajzon egy pétkocsi 14thaté, melynmek rorményzott kerek
vonérid korményozza rudazatol sesitségével /a jobboldalit kizveb-
leniil, a baloldalit a "trapéz" segitségével. Amikor a potkocsi
tartdsan ivmenetben halad az 0 pont k6rill, a vomsmid természetesen
2 fiiggilegestbl egy & szignyire el van mar hajolva. A vondrid és a
jobb elsé kerél kGzitti mozgatd mechanizmusnaic milyen attételt
kell adni, hogy a kanyarban minden kerék tisztdn gir azaz
milyen §sszefliggést kell megvalésitani az of 65 a g k

,
5512

B=z//=

vagy

B=2// =

4 képletben csak az a, b, c, és az R vagy az of méretek szerepelhetnek!

Ellendrzés cé1jdb6l a rajzrél mérje le a két szdget, tovdbbd
szémitsa is ki értékilket. A rajznak megfelels méretek:

a=43 b=10 c=1,7 d=1,0 R=9,5

b ] E R

~~ ~—
szdmitott értékek mért értékek




[image: image14.jpg]- = 34 Isazitsa ki a rajsokat arra az
P —— ! esetre, ami megfelel az O pont
L] koriili folyamatos ivmenetnek.
4 fontos szdgeket jeltlje be,
kulongs tekintettel a pdtkocsi

| 32, Adja meg az 1M gorbe egyenletét poldrkoordindtds alakbam,

a f paranéter figgvényében, azaz:

p) =
korményzdsdra.
r=2/p/ -
+
i 2 N 1 il ¢}
4 felhaszndlt méreteket a rajzon is tintesse fel. o I "
Gtkocsis
teherauté

fo—T o]
+
! s 0
| Csuklés autdbusz !
| 33.
Irja fel a kanyaroddsi sugdr és a folyosészélesség kozotti Gssze-
fliggdst, azaz az
s = £/R/ L
fiiggvényt, adott jérmi esetére. Az Usszefliggés szempontjdbsl fontos, L ——"'\ L

illetve figyelembe vett méreteket a rajzon pétlélag tiintesse fel!

17



[image: image15.jpg]565z8lessé,

18

képletét, maj
esetére

36.

FANTASZTIKUS FUTEMO! Geametriai modell! A kormdnyzott kerekek csapjuk Kbril teliesen (1)
kbrbeforgathatok! Egy helyen két test is tartézkadhat!

L. Az elss sor két (léptekhelyes!) dbrdjénak mintjéra rajzolja meg a tobbi hét sbrdt dgy,
hogy minden sorban

- 3z elsé tartozzon R=9 m-hez,

- a mdsodik ahhoz az esethez, amikor az utdnfutd Jobb hdtse kerekenek a talppont ja
éppen a kanyarodds kozéppont jdban van,

- a harmadik tartozzon a lehetséges legkisebb sugarhoz.
2. Minden kerek mellett nyillal jelolje a kerék haladssi iranyat!
3. A hidnyzé R és S adatokat szanftsa ki két tizedes pontossdggal, s fria be!




[image: image16.jpg]ha ¥ = 90%al elkorminyozzuk a
kereket.

§=06és p =0, azaz sen
kerékutdnfutds, sem kerékdssze—

tartds nines!

ol = 14°

A korményzott kerelek elforditdsakor az 4116 Jérmit ferde
helyzetbe kerlil. Az elferdilést & szoggel jelvlve, frja
fel a 8= /Y% / tsszefiiggést, ahol % a bal kerdk elkor—
ményzdsénak a szoge. A csapdSlést ol subggel, a kerdk-utdn-
futdst B szdggel jeltlje. Keréktsszetartdst ne vegyen figye-
lembe. /Ha figyelembe kellene venni, hogyan médosdlna a

8 = £/fs / képlete/

FIGYELEM! A rajzon nem 14thatd kbrménytrapéz kormdnyzdsi
hiba nélkilli Ssszefiiggést valdsit meg az ol és az olg ki-
26%%! Milyennek kell lenni emnek az Gsszefiggésmek, azaz a
olz= £/olg/ képletnek?

19

Mennyit emelkedik meg az A pont,

R= 600 mnm, k= 100 mm.

787 Telbakolt jarmimél a korményzott kereket ¢ szoggel elfore
dftjuk.

nozdul el z2361lezes irényban
a kerélmsk egy kivélasctott pontja, példéul a P pont, amely
az AL csap tengelyétSl r tdvolsdzban van,

a5 elmozdulds képlete:

2 =2/ ) =

Ellendrzés céljdbél szdmitsa ki a konkrét értéket a kdvetkezd
adatokkal:

ol = 5°

f=10°

30°

&,
]

r = 100 mm




[image: image17.jpg]_40..

ElSszbr tegyik fel, hogy a jérmii kerekei abszolit merevek
/nincs rajtuk gumiabroncs/. Az els§ kerekek Ugy vannak
bekorményozva, hogy a jérmii eleje - pontosabban az I pont/
¥ sz8g irdnydban halad. Kérdés: mi a kanyarodds O, kizép-
pontjénak x és y koordindtdja h

képletszerien
x= £/, T/= X= _____

Tzutdn vizsgdljuk meg, hogy mi lesz a helyzet, ha a kerekeken
+t a kerekek

Ikjukhban

S

gumi van, ezért kanyarban a tehetetlenségi er
"cisznak", azaz - bar nem cstsznak -

gordillnek, hanem Yoldalazva® haladnak. pont hala-
dédsi irdnya egy,@ sz8gnyit, az M ponté yit eltér
az eredeti irdnyt zédppontjdnalk

% és y koordindtdja

képletszeriien: édatszerﬁen, ha p=
o« = 5°, f= 10°
oL = 10°, ¢- 50

20 . o= 10°, p=1&




[image: image18.jpg]A diagramokba be van rajzolva az n, é . véltozésa az id8 figgvényében .

Rajzolja be az n, gérbét.

2

Szerkessze meg annak a két, irdnyvalts bolygdkerék nélkili bolyadmiinek a kerdk-
atmérgit, melyek kinematikailag egyenértékiiek a megadott bolygémivel. A szer-
kesztés alapjén rajzolja is meg a két bolygémiivet oldalnézetben. Mérés segitségé-
vel az alapattételeket is dllapitsa meg, s frja be.

A két kzponti kerék fogkdreinek kerilletén mért kerilleti sebességek egyformak.
Szerkessze meg a harom tengely szogsebességét. Az 1 tengelyé adott.

| 44, Rajzolion ey NPN)PP)P tipusd bolygdmivet:

21
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| 47

a)

Mindeayik fokozatnak rajzolja meg az elvi vézlatat, s llapftsa meg

szabadsagfokukat is.

e g




[image: image20.jpg]£llapitsa meg szerkestéssel is, és sadmitdssal is az l=n /n
be vammak kottdzva.

dttételt. 4 méretek

48.

P

T el

|

L34

28

49.

Egzakt /ne prébilgatdsos!/ szurkesztdssel “r —
£llapitsa meg ennck a fokozatnak az Attételét. =I




[image: image21.jpg]| {5 "
| B2, Allapitsa meg

1 51. . | 4ttételt. A szémitdscihoz az dtmérdket a raj

ztéssel is, és szémit

2761 mérie

Szerkesztéssel és szémitdssal dllapitsa meg az dttételt. (i = -0,5)

24



[image: image22.jpg]Atmérék:

| 4269
| 54, g B=60
L c=73

D=30

=36

F=37

6=24

I=73

Y =24

53- K

Hatdrozza meg a fokozat dttételét szerkesztéssel és E
% I

%

szémitdssal is:

Rajzolja meg a fenti sebességvalté-fokozatnak az elvi rajzdt:

:DT ,__—r
t = majd szerkesztéssel &llapitsa meg az Attételét:
X lj Al
! <,
L
B
0 [
Atmérak:
B A=69 B=60 C=73 D=30
A E= 36 F=37 G=24
c
0

A fokozat &ttételét szamitdssal is 4llapitsa meg, majd rajzoljon be tovdbbi
fékeket, amelyekkel Gjabb 4ttételeket lehet megvaldsitani. Hanyat? Milyen
ttételekkel?

25



[image: image23.jpg]26

Szerkesztéssel is, és szémitdssal
is hatdrozza meg az Attételt. feg-
leps eredményt kap.

brén nyilakkal jeldlje be

2 teljesitménydramldst.
, azaz bels$ veszteséggel
§ bolygomiivekrsl man s26.

als:

¢
al

s
sz
e

A
1ice o

o

A B A
Ll 5

Az &brdhoz két szabadonfuté van berajzolva, de természetesen
— csak az egyikre van szikség. Melyikre? A mdsikat hizza &t.

Szerkessze ki az y tengely szogsebességét két esetre:
1. A kisebb hidraulikus tengelykapcsold nincs feltsltve, a 2 fék be van hizva.
A terhelési viszonyok olyanck, hogy a nagy tengelykapcsol$ pillanatnyi &ttétele:
= 0,75,

2. Mindkét hidraulikus tengelykapcsolé mikdik, pillanatnyi dttétele mindketté-
nek 0,75, s tovabbra is a 2 fék van behizva.

567.

I Vizsgdlja meg, hogy a Kilonbozs fékek és kapcsoldk milkbdteté-

sével hdny féle 4ttételt lehet megvaldsitani.
A X, kapcsol = szabadonfuté. i szabadonfutds irdnydt a nyilak

jelzix.
jzolja meg kills

fukkal

ktilon mindegyik fokozatot elvi vdzl
ét.

e"yuut Szénftsa ki mindegydl /mechanikus/ fokozat dttéte
Mindhdrom bolygémi alapdtiétele: i = - 0,4.

. Egészitse ki a rajzot egy Sl SEEHEEEYIRL,, RESTPHEE SERTE
&vel direktet lehet kapmi.




[image: image24.jpg]‘ 58. F1 F2 RENK DOROMAT (1987) B9, VOITH (1988)

el

(a) (8 ()

K2
F2
K3

x|

K2
F2
F3

K2 X £X y
F1
F3

<

K1
F3

Rajzolja meg a vélté elvi rajzét, majd négy fokozatdt elvi rajzukkal egyiitt!
Miért nincs értelme a kovetkezd kombindcidknak: K1+K3 és K2+F 1+K37

Mi jellemezné az aldbbi kombindcidkat:
K2+F 14K 4 —>

K2+F2+Kl4—>

K1+K4 ——

Melyik a hatramenet???

Melyik a hdtramenet???

27



[image: image25.jpg]KINETIKA
Er§ + elmozdulas

60 fvrizolja didgramban a dugattyd
" elmozduldsdt az erd fiiggvényében.

F_ om)
z

. m
P T

kit egyediil az R, rugéval
yen rugdadatokra Tenne szikség?

m, /mm

61.

Alaphelyzetben /1dsd rajz/ a kerék és az utfeliilet kozott F = 1 kN
eré hat. Rajzolja meg az F erd diagramjdt a kerdk fiiggbleges irdnyu
/y/ elmozdulésdnak fiiggvényében /ki- és berugdzds kozben/.

e

D=0,6n . oy
k=0,5“m ‘ R o .
sp= 100(N-m/rad ;

]

28 -2 ~150 -100 50 g s 100 159, 19|

62, Milyen rugdadatokra van szilkség, ha a két jarmii tomege
" egyforma, s mindkettdnél egyforma lesiilyedést akarunk?

a=400mm e= 450 mm s = 30 N/mm Kis szdgrél
b=600mm  f=1000mm 1, .= 300 mm :3;‘;‘ Leven, 8202

©=200mm g=1200mm 1 =200 m BIN = 2

4= 75m sp = 1000 X-n/rad

Utegyenetlenség miatt a kétkerek jdrml bal kereke egy pillanatra
¢ magassdgra emelkedik. A kocsitest tomege tehetetlensége miatt
ekkor még semmit sem emelkedik, illetve dSl meg.

Kérdés: ebben a pillanatban, attél fiiggden, hogy stabilizdtor

van -

- mekkora a sulyers? &= -
- mekkora er$ hat a kerekekre alulrél? By = ceere = weens N
By B e = wwngyy B

- mekkora gyorsuldssal kezd a tomegktzéppont o
emelkedni? a= e sl

- mekkora nyomaték kezdi megddnteni a
kocsitestet? M= tises = seese Nm

«Nm/rad.

Mekkord s, =s’; -Ta lenne sziikség, hogy Fy=0 legyen? ) =



[image: image26.jpg]£brézolja diagramban, hogy

az A pont felemeléséhez mekkora
F erd szikséges a felemelés
fiiggvényében.

Az P=f/z/ fliggvényt nem szik-

séges felirni, a szémftdst
1pésenként célszerii elvégezni.

20000 N/m

5,= 20 kN/p

A stabilizitor karjainak kinyitésshoz F, = 5, er6 kell.

4 0,05 o4 o5 Z [m]

A kétkerekil utdnfutd t5megkbzéppontjéra F, = 2000 N vizszintes erd hat.
Mekkora 2z uténfuté ddlésszoge, ha

O nincs stabilizétor: ¢

O van stabilizdtor: ¢« =

29



[image: image27.jpg]KINETIKA
(Szﬁ@ebegég +er§ + elmozdulas

Alap]éraﬂ rug6 R_ = 50N, 8 =10,

Max ford. rng6. R = 900 N, 8

]

A topsuly aximéls kimozduldsa: 10 mm.

Rajzolja meg a rdpsuly kimozdulisénak a karakterisztiké)dt egyrészt
a fordulatszfm, ‘misrészt a centripetdlis er8 fiiggvényében. A centri-
petilis er8 és a fordulatszdm kozottl Ssszefliggés F =K . n2 kép-

‘letében legyen : K= 3,6 = const. (Ezzel mit hanyagolhxtunk el?)

Az x = f(n) dlugrambs jelélje be, hogy milyen fordu!atszﬁmtartom&ny-
ban tsrténik -az alapjérat-, similyenben a max, fordulatszém szabs-

: lyozésa. A karakterisztikikat alkot6 gorbéknek azon ‘szakaszait is raj-
zolja be halvéinyan, amelyek mir ném részel az x'= f(n); 111,
x= f(Fc) gorbéknek,

30

0 250 500 1 750 000 1250 £ [N]
f_—ﬁ**——y_-,— 2.
0 4 8 72 76 20 oz 7



[image: image28.jpg]| 67.

Rajzolja meg a rpsulykilendiilés karakterisstikdjat a fordulatszém |169. 4 disgram alapién hatdrozza meg a rugsadatokat:

-figgvényében mindkét rugbelrendezés esetére. A rugbkat vegye mind- | i

.két esetben azonosaknak, azonos elSfeszitéssel. Riu = N s, = N/mm
Ry = N 5, = N/mm
Rgo = N 8y = N/mm

Rajzolja be a diagramba azt az esetet, amikor az Rl Tugbt kicsersl-
jik egy mésikra:

Rlo = 200 N

68.

Rajzolja meg a’rpsulyelmozdulds x = f(Fc) diagramjét két- esetre

(egy keményebb és egy légyabb korrektorrugéval),, Minden vonalsza-
kaszhoz irja oda a hozzfitartozé eredS rugékeménységet egy-tizedes
pontossfiggal :

200 400 600 800. 000 N

Rugéadatok : B! =40 N, koncucv'\:&q/*?
- vestrysarez Akm
8’ = %5 N/mm,
Ry = 400 N
8" = 5 N/mm
5 50
A korrektorrugénil: s = 20, illetve s = 9D N/mm,

w7
0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200 220 240 260 280 300°F; 2 milk8dési hossz mindkett6nél 2 mm.
31 I i



[image: image29.jpg]70.
Allapitsa meg, hogy milyen rugéadatokkal &'lithatd els a diasad
bemutatott két karakterisztika. A narmadik diagramba azt a karakte-

risztikét rajzolja be, amit az ott megadott rugéméretek eredményeznek.,

Dn:s]if Ro1=__ N
X 1
1 s1 =_ N/mm
3 ﬁ Rop = __N
7.‘%‘? s, = __N/mm
J .
1 §{ Rog=__ N
t — ) sy = N/mm
0 4000 2000 3000 i
E M
o] g =
i
< }l | sq 0= _ N/mm
3.E] 1Rop=__ N
s, = N/mm
2 i 2 =
{ Rog = N
49 .
§ | 353 = N/mm
[ ; i
0 100 200 3000 ¢ [
(-3

4000 2000 3000

A tdréspontokat precizen adja meg!

Roq = 100 N
54 = 300 N/mm
Rop = 300 N
5 = 7007N/mm
Rog = 1800 N
g5 =250 N/mm

Fc[M]



[image: image30.jpg]x.= a C pont elmozduldsa

= az A pont ordandtja

IA
L = az AB tévolsdg

frja fel a kdvetkezd képleteket:

Altaldnos alakban Szémszerlisitve

r_

F = flxygl) =

Szamitsa ki a kivetkezd dsszetartozé értékeket (legaldbb 3 tizedes pontossiggal):

x_= 0 2 §: 10 20 30

r

F =

Abrézolja ezeket diagramban. Rajzolja be az F erdszikségletet arra az esetre is
amikor nincs R, rugd.

2 L
A
[meee]

w

N3

100

Szémitdsok a kévetkezd 40
oldalon!

kY

33

2mm
s,= 1 N/mm
képleteket
4ltaldnos alakban szémszerlsitve
y = flx) =
L= fly)
F = flx,y,L) =

{Ha més fliggetienvéltozskkal dolgozik, tdl bonyolult képleteket kap!)

Szémftsa ki (legaldbb 3 tize des pontossdggal), majd dbrdzolja:

x = 0 5 10 | 20 30 L0

-




[image: image31.jpg]4 baloldeli fékpofaszorité szerkezet egysze-
risitett modelljét az alsé rajz mutatja. T g i
Szdmitsa ki, s tdbldzatba frja be az a, b, ¢, .

@ és h tavolsdgok, valamint az Fp, Fg, F és i P !
T, erdk vdltozdsdt a K csap Yy elmozduldsdnak I " i :
filggvényében, majd az erdk véltozdsdt sbrézolja £ |
is a diagram jobb oldaldn. Végil a diagramnak
90°-kal elforgatott baloldali részén dbrdzolja |

1

az T, erd vdltozdsdt az Py erd fliggvényében. A kiindulé méretek "
tobbsége a rajzrél egyértelmiien leglvashatd, néhdnyat a leolvasott | i
SrtékekbSL kell kiszdmitani. A Tugdk adatai: Fpo= 100 N, $=20 N/mm. 5 :

4
i




[image: image32.jpg]74.

v Rﬂgemﬂa meg még egyszer a jirmivet a kovetkezs felételek mellett:  jarma egyenletes | 75.

kh.sfowﬁfgflﬁ; x;c:‘l:zdz:::xs éﬁl: oldalszélben. Az elsS kerekek kb. 20°-0s, a héts6 kerekek A jdrmd egyenes titon halad, az €ls6, illetve a héts6 hid, valamint a
Minden fontos geometriai adatot jeléljon bet tomegkozéppont pillanatnyi sebességét a VE, a VH, illetve a Vi vektor
: mutatja. Hirtelen er6s oldalsz¢] tdmad jobbrol, s emiatt a sebességvek-
torok O, ill. 0H szoggel elferdiilnek (kdszds!). Ha nem csindlunk sem-

mit, a jérmd balra lesodrédik az Gtr6l.

)
il Mit lehet, ill. kell tenni a kormanykerékkel ahhoz, hogy a jarmd az
m_Vv iiton egyenesen haladjon tovabb?

(e Hiérom esetre kell vilasz: i
1 8g = 15°; 8u = 15° /semleges/; A

T T 4 T T 4 T T Mindhrom esetre rajzolja meg felilinézetben
| a jarmivet a mdr stabilizélodott dllapotnak

megfelelGen.

FErzékeltesse a kerekek dlldst!

35



[image: image33.jpg]A rajzokon R=const sugarii kanyarban egyenletes V sebes-
séggel haladd motorkerékpdrok lathatok kiszésmentes
kerekekkel. A mi tehetetlenségi nyomatéka (6) szokatlanul
nagy! A mk megddlését nem kell figyelembe venni. A
kerekek nedvesek, a keréknyomok lithatok (pontos vonal).

Feladat:

1. Megfontoldsok alapjdn szerkessze meg mindhérom rajzon
a (pillanatnyi) kanyarodasi kozéppontot oldalkiszds esetére,
figyelemmel az ott megadott o és V jellemzsket.

2. Jelezze nyilakkal (ahol lehet vektorral) a mororkerékpdrra
hat6 erdket (a vonderdt és menetellendlldst sehol se vegye
figyelembe), tovabbd a jellemed sebességeket és gyor-
suldsokar.

3. Rajzolja be a gumiabroncsok deformaciGjat (mértékét
érzékeltetve) a b) segéddbra mintdjdra, tovébbd - lehetdleg
eltérd (szines) vonallal - a hatrahagyot! keréknyomokat.

o
|
{
|
: i
|
o (<
\ R o
9 i/
a=const.
V=const.

36

76.

V=const.
« rohamosan né
(éppen megy be a kanyarba)

a=const.
V rohamosan csokken
(éppen erds emelkeddn megy lendiletbsl)




[image: image34.jpg]77. Abrﬂioi)lj"é‘nﬁkﬁsmmz R, az Ry, az F 6s'az F, erdk véltozdsat
a C centripetdlis erd flggvényében 0 < F, < 3400 N hatfirok kizott.
Az egyszerllség kedvéért az oc szoget tekintse 4llandénak. (o¢ = 45°).

ow

600)

200

2 3 1000 2000 000 € [N]
R = 200 N s, =20 N/mm
o0 = 0 s, = 80 N/mm
a =10 mm b =20 mm

78. Rajzolja meg a C tomegerd fliggvényében az x és az y elmozduldsokat,

az R, és az R, rugderd, valamint az F szorité erd véltozésat.

37

Y

&= 45%= const

a= 10 mm

b= 25 mm



[image: image35.jpg]79.

38

A rajzon egy centrifugilis tengelykapcsoléd miikodtetd
része lathaté. A diagram négy erének (Ry, Ry, Fy, Fy)
az alakuldsdt mutatja a C centrifugalis er6 fiiggvényé-
ben. Négyféle szinnel kiilonboztesse meg a négy karak-
terisztikdt egymastol. Mind a négy szin fusson végig a
diagramon (C=0-t6l C=340-ig).

Végiil a diagram alapjén hatdrozza meg a kovetkezé
értékeket:

Ry =.ccovvnnnind kp,
St

Sy

o¢=45°~const.

100 200

300

C kp



[image: image36.jpg]o =45%=const.

Vi

00

600

400)

0 1000 2000 3000 C [N]

38

A rajzon egy centrifughlis tengelykapcsol6 milkddtetd répze 14that6,
A diagram négy erdnek ®,, R, Fp. Fz) az alakulfst mutatja a C

centrifugélis er8 figgvényében. Négy féle szinnel killipboztesse meg
a négy karakterisztikfit egymdst6l, Mind a négy szin fusson végig a
diagramon Fn = 0-t6l Fc = 3400-ig. e

Adatok: a = 2 mm, b = 12 mm
{

A szinek jelentése:

Végiil .a diagram alapjén hatirozza meg a kovetkez8 éx;t&(éket:
essesssvesesssses N
... N/mm

(
B, = seceressresseses N/mm



[image: image37.jpg]81.

Megfontoldsok alapjén rajzolja meg az R
szorit6 erd véltozésénak, valamint az X és az Y elmozduldsnak a jel-
legét az Fc centripetélis erd fliggvényében, mialatt a motor fordulat-
szdma 0-r6l maximumra n§.

Az egyszeriiség kedvéért legyen Rw = Rzu és a két rugb keménysége
is azonos.

0 R2 rugberd, az F Sssze-

ut

erd

an

40

Rajzolja meg az Py és as Fy %ré,
valamint 2z x és az r tdvolsdg
vdltozdsdt az ¥, erd fliggvé-
nyében. :

-
Ry= 100 N, s = 10° N/m
r,= 0,1 m, x = 0,002 m

el = 60° m = 0,16 kg



[image: image38.jpg]A tengelykancsolérdl a kivetkezdket
tudjuk

A b hézag @ = 12,66/s-nal kezd cstkkenni,

s W= 17,42/s ndl tinik el.

Az a hézag W= 13,71-nél kezd csskkenni,

ekkor a b hézag mar 2,5 mm-rel kisebb, s

akkor tinik el, amikor a b hézag csikke-
nése eléri a 11,5 mm-t, ekkor a C erd

Yo= 4180 mm

éppen 48,5 N.

!
I
'
|

Allapitsa meg a hézagok és a rugdk adatait:

Allapitsa

meg azt is, hogy zért tengelykapcsoldban mekdora

a

R
R.

1= SO N, 1 N/mm
o]

507 40N, 5= 5 N/mm

a= 10 mm, b= 25 mm, r = 200 mm

Rajzolja meg a C tomegerd fiiggvé-
nyében a Ar:r—ro, az a és a b méret

véltozdsdt, az Ry és R, rugderd, va- |
lamint az F szoritéerd alakuldsat.

Allapitsa meg hogy mekkora szdgsebes- |
ségnél

- kezd csékkenni a b hézag:ld
- tonik el a b hézag: [A]
- kezd csdkkenni az a hézag:()

- tinik el az a hézag: [A]

mml
) ho

(8
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Ismert adatok:

X Too®
o

Ro

So_m "

frija fel (implicit alakban) a kdvetkezd fliggvényeket!
Minden fiiggvényben csak a zdréjelben megadott adatok
lehetnek véltozok.

f(Fl,w>:D
f(Fz,AJ)=O
f(Fj,w):D
f(FA,LJ)=O
f(h, W)=0
f(k, W)=0
£k, L )=0

} (amiker F, és Fy egyitt valtozik)

}(amikor h és k egyiitt vdltozik)

R NV IR S I

(amikor h=0)

Rajzolja meg a fordulatszdm
fliggvényében az F,, az F, , az
¥, , az Fx és az F, erdk, vala-
mint az x hézag és az r sugdr
vdltozdsdt., A sugdr vdltozdsakid
bektvetkezd szogelforduldsokat
vegye kisszogiekhek. Az Fo erd
gorbéjét arra az esstre is raj:
zolja meg végig - szaggatott
vonallal - ha a sugdrvaltozdst
elhanyagolndnk.

\FRo = 1200 N X, = 0,01 m
m =1 kg Z°=0,03m
gro = 0,152 m s = 105 N/m
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87.

A diagramba be van rajzolva az Fp rugberd, az Fy ruder8, az F,

sszeszorité erd és az Fc centripetilis er8 viltozdisa a fordulatszdm
fliggvényében.

Eltér8 szinekkel kiilonbsztesse meg Oket. Alkalmazott szinek:

Jellje be a diagramon az F3 értékét n = nl-nél.

Jelslje be az n-nek azt az értékeét, amelynél az x cstkkenni kezd,
tovéibbi amelyiknél az x éppen eltiinik (nz, na).

88. S
Megfontoldsok alapién rajzolja be a rugéers (Fp), a ruderd F) &
az bsszeszoritd erd (Fz) véltozdst a fordulatszdm figgvényében. Je-

16lje be tovéibbé, hogy mekkora az F3 erd nl-nél. A berajzolt para-,.
bola a centripetdlis erét jelzi. Az x hézag nz-nél tiinik el, Jelslje be,

hol kezd csgkkenni ? -
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Az slébefecskendezés-szabdlyozd @ = 100/s szogsebességgel forog.
A tuloldali 4br
s be van rajzolva az ehhez tartozd rugéers-R, vektora is.

a ropsuly ennek megfeleld helyzetben ldthatd,

Kérdés: Mekkora szégsebesség kell ahhoz, hogy az A tengely a
B tengelyhez viszonyitva 30°-nyit elforduljon?

A rugbers nivekedését az Ssszenyomddds flggvényében a diagram
mutatja.

A feladatot szerkesztéssel oldja meg, a keresett szbgsebességet
bizonyos erévektorok hosszénak valtozdsdbél szamitsa ki.(w'>100/:

A surlédédst természetesen hariyagolja el.




[image: image42.jpg]__ KINETIKA
(Sz8g)sebesség + er5 + elmozdulés + teljesitmény !

<) n=0 d) ny= 20/s

ny= 60/s n,

ng® 20/s ng= 80/s

]
-
]

5
~

s
S

Szémitsa ki a hidnyzd adatokat, s nyilakkal jelslje be a teljesitményéraml 4s

| irdnydt:
- Nyilakdkal jelslje be a teljesitmény-
= 7l dramlds irdnyst. Annyit tudunk, _
~ - hoay a 2 kerék fékezett. a) np=30 np= 7
n; Ujabb szerkesztés nélkiil, de mérés segitségével &llapitsa meg, ne= =10
imimsm, hogy mekkora lenne az attétel, ha az 1 kereket megdllitanank.
= M= 5 1 iz

Szintén mérés segfitségével allapitsa meg az alapittételt:

92. b

Szémitsa ki a hidnyzé adatokat, s nyilakkal jelélje be a teljesitménydramids irdnyst.
wpesst My

45
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95, Az alibbi hat bolygomire rajzolja meg & sebesséy, az erd- és & nyomatékibrikat,

a) =0
2
1| L= il |
I j F3 M3
3 0 w0 0 0
b I‘I ————
T Iz
7
Va Fs M3
w2z
o

c)




[image: image44.jpg]| 97, Szerkesztéssel Allapitsa meg az &ttételt eldtb befékezett F jesetére, majd a

szerkesztést folytatva, befékezett
F= = =¢

F,és Fy esetére

Szerkesztéssel is, és szdmitassal is

hatérozza meg az &ttételt. 5 £ i Z
Ezutdn szamitassal ellendrizze az eredményt.

Akdr szerkesztéssel, akar szimitdssal
éllapitsa meg a teljesitménydramids
irdnyat, s azt rajzolja be a karikakba.

Az alapattétel legyen

A bekarikézott helyekre nyilakat rajzoljon a

J Szdmitéssal llapitsa meg a teljesitmé-
| nyek nagysdgat. '

a teljesitménydramldsnak megfelelGen, befé-

i
o S
x 7 7 s J X kezett F, esetére.
Szamitdssal: i = ......... Szerkesztéssel e
2 1
1 .
o
Eredmény:

Szerkesztéssel

Szamit




[image: image45.jpg]Szdmitsa ki a hidnyzé adatokat, s nyilakkal jeltlje be az dbrdn a
teljesitmény-dramlds irdnyat. |

8 aavens Mi®aaiivaani =100

Szémitsa ki az dttételt. Mindkét bolygémiiben a napkerék és a
bolygékerék tméréje egyformén 40 mm. Rajzolja meg a sebességi
és a nyomatéki dbrdt is, majd jelslje'be a teljesitménydramlds
irdnydt a minta szerint.
Szorgalmi feladat: a nyomatéki dbrdn jelslje be az My, és az My -vel
arédnyos egyenesszakaszokat.»”—’l««
L 14

I T_}_"W
4 h

Lll——l

48

20

30

1

Iinden dgba rajzolja be
a teljesitményaramidst
mutatd nyilat!

00 Nm, = 100/s = -0,6 =4

Fejezze be ezt az elvi vazlatot!
P

1

11

Szamitsa ki ennek a fokozatnak az 4ttételét: i = ......
Szamitsa ki a teljesitmények nagysdgét a beszémozott helyeken:

Mindkét vézlaton nyilakkal jeldlje a teljesitménydramldsok irdnydt!
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Rajzolja meg a konkrét rajz mellé a sebvalt elvi vézlatdt, majd lent rajzolja meg az Gsszes lehetséges fokozatok konkrét és elvi vzlatét,
feltiintetve, hogy melyik fokozatban mely fék(ek) és kapcsolé(k) van(nak) bekapcsolt 4llapotban. Szerkessze meg hozzdjuk

a sebességhdromszdgeket, 4llapitsa meg az 4ttételiiket, majd nyilakkal jelolje a teljesitmény-dramldst.
—— L=
& i ~ %
—pe L7 : S h=.
3 = S —
X - To v ST Y ° X 3
—f—
PN | [ L s
- . i=
X Y ° X y * y o X Py

49




[image: image47.jpg]KINETIKA
Gyorsulas + er§ + elmozdulas

103_ A jarmivel R=10 m sugar( ka-
nyarban akarunk haladni
hanyagolhaté menetellenslldst

. Uttest oldaldSlésének a fiiggvé-
nyében rajzolja meg a sebesség
hatdrgsrbéit, melyek jelzik, hogy

- folstte a jarmd kisodrédik,
- alatta a j&rmd lecsdszik.

A tapadssi tényezs f = 0,8

Egy harmadik gérbével azt a sebességet rajzolja be, amivel 2 ,armu az
Uttesten maradna akkor is, ha az abszoldt skos lenne ( ¥ =

A girbék kezdd és végpontjait egyértelmien (szimszerdien) tintesse fel.

..
Im/s]
v
20
80
3.
60
e
40 5.
6o
20
"
0 A .
15 75° 90

berajzoltunk 10 pontot. Melyikrdl mit tud megdllapitani ?

50

104.

Hény g lassuldssal Lell a gépkocsit fékezni, hogy az Gsszes kerék

m "idedlisan fékezett" legyen?
6= 14,511 u=0,72 h=0,5 m
6 h 1= 141,= 3 n,
7 / de ezen beliil hdrom esetet vegyiink:
1 2
L=1,3n llw 1,5m L1=L,7n
Védlasz:
a=.... 3

L

o

8% ereees §

A baloldali &bra egy lengéscsillapité karakterisztikdjdt mutatja:
eré a dugattyisebesség figgvényében. A jobboldali dbréba rajzolja
meg - részben szémitds, Tészben szerkesztés Utjdn - az erd-elmoz-
dulds karakterisztikdjat (F= £/z/) arra az esetre, ha a dugattyd
szabdlyos szinuszmozgdst végez tartésan /z=Asinut/ egy A= 6 cm-es
amplitudéval és f = 34 Hz frekvencidval.
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HIDROSTATIKA
Nyomés + elmozdulas
106.
S Ay = 100 mn?
a5ed A, = 400 m?
A.5 = 100 mn?

-dékkxal, de nincs benne nyor

Ry, =80 ¥; 5 =10 B/m
By, =0 8, = 10 N/m

Alapdlldsdan a tdpszivattyd-rendsser
/A, B &s C tér/ fel van tbltve folyae
més,. Ezutda
az excenter mdsfél liketre kényszerf{ti
az 1 rudat, A rid x Wtjdnak egy sza~
kaszdt a diagram mutatja.

Rajzolja be az adott szakasgra a kivete
kez8 dlagramokat:

1. A 2 ¢s a 3 dugatt 1lletve 2
LR, ugattyd y,

2, 4p; ésap, véltozdsst.

3. 4% 1 ridra alulrél kifejtett F erdt,

Pigyelem! A folyadék Ussgeriyomhatatlan, a csSrendszer merev, /A rende

szer

1454t a 3 dugattyd modellezi!/. Fogyasztds mincs

8 C térbGl

folyadék nem tévozik. Tomegtehetetlenséget nem kell ﬂgyaiw:nbe venni.

51

L

107.

A py nyomds megné O-rél S5-re, ezutdn lecsdkken 2-re, majd
ismét megné 5-re. Rajzolja be, hogyan vdltozik a Py 8Dy
és a dugatyd x itja.

Adatok:
Ay = 100 mm?
A, = 200 m?
A5 = 200 mn?
R10= 50 n
sy = 10 N/mm
Rpe= O N
sy = 10 N/mm
a=>5mm
b=8m




[image: image49.jpg]109. A Py nyomés megnG 0-rél 3,4-re, majd visszaesik 1, 5-re, ezutin
ismét megn§ 3,4-re. Rajzolja be, hogy ezalatt hogyan véltozik a P,

és a dugattyu utja, az X.
Statikus folyamat!

2 _ 2 _ 2
108. T, =200 mm’, T, = 100 mm®, T, = 200 mm'

Irja fel a PP, (nmotor) fiiggvényt, s azt fbrézolja is a koordinita-

rendszerben, Irja be a gdrbe jellemz8 pontjait megad6 képleteket.

50/1/

~ \\\I\§\§Q‘
" /.Q;\\\\\\\\\\\\\ \\//\l \
4 |z o
aal X7
“ [17Pa] = Y
azI 2 X
" % [f’]

20

7.

2 4 2 3 Py [ﬂpgj
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Mekkora T, l-re és milyen rugéra van szikség (R’o =7?; 8=7?)
ahhoz, hogy a P, és az X a rajz szerint véltozzon? Rajzolja be mind-

két gorbe folytatdsat is arra az esetre, ha py értéke 4 MPa-r6l le-
cstkken 0-ra,
R, =7 T, = 100 mm® - T, = 200 mm?
1 2 3.
I e
J : :| $"=10 N/mm
0 ]
Ri= N
T Nfmm
GASSLS IS IS,

AN ////””"l’llll’
=i \\\
N 2 '-Eﬂs\l ei\\\ Nl

\\\\\\\\\
LI LII0 /// i,

”’”"1111111

53
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A diagram mutatja a p, vdltozdsdt as 1d5 figgvényében. Rajzolja meg
2 p, véltozdsdt /statikus karakterisztika!/. Mondja meg, a p, és a Py
k02Ul melyik tartozik a mellsé kerekekhez, s melyik a hdtséknoz?

Adatok: Mells§:
Ay = 200 mmi Ry =150 N Ry'=50 W Eétss:
4y = 50 mm 8' =25 N/mm s'’= 10 N/nm

A5 =200 m®  x =2 mn

Ay = 400 mut

o 4

const
hN

104

Px

55

2a]

) v 0,

Adott a p) és a p, statikus vltozdsa.

Rajzoljs meg a p; alakuldsdt és 3 cugattyik elmozduldsat (mindkét dugattyindl e 0

A kiszamitott értekeket frja be a diagranbal

106 (statikus)



[image: image52.jpg]|
1116.

A rajzon egy automatikarészlet ldthaté kissé egyszerfisitve.
Alaphelyzetben a motor jér, de a gépkocsi 411 és a gdzpeddl nincs
megnyonva /po= 0 és p= 0/. Induldskor /t=0/ a gdzpedilt kezdjik
benyomni, a p, a berajzolt gérbe szerint kezd néni. A gdzadds
fokozdsakor /t= t,/ a jérnfl elindul, a py nyomds a rajz szerint
kezd néni /a nivekedés késSbb is linedris/. Rajzolja be a £5lsé
diagramba a py, a p, és a py vdltozdsdt, az alséba a kozépss
dugattyd dtjdt /x/, s fejesze be a py gorbét. Mféles vonalakat
Mizzon vonalzdval,

Irja fel a py=f/pe/, a py=f/p/ és 2 py=f/v,/ figgvényeket t=t,
kornyezetére, tovdbbd a

Py=f/pg/, a Dy=f/p/ és a ps=f/p,/ figgvényeket bty
koTnyezetére !

Ry,= 400 N

EE
Adatok:

A= 1200
A= 600
A3= 400
A, 4_=‘ 100
‘5- 500

Ag= 900
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2
2
900 mm®
2
= 200 mm2

A H szivattyd széllitdsa a gépkocsi sebességétol figg. Ma csak az f fojtdsnal
van visszafolyds, akkor

py= 10 v a nyonss alakulésa. A diagrante a pg

nyomds és a gépkocsi sebessége van berajzolva. A centrifugslis szabalyozé
pg= 0,01.V nyomdst 4111t eld a py-bol.

Megrajzolandd: py, Py, P3s Pps Py Pgs X ¥, Z €s az Ry/A; fajlagos rugders.
Kérdés: Miért kell fojtés az A, dugattyd ala?
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b,
o

b
D0

0,02 m

0,003 m
2,56 MP:

=2,5.10

a

~14

Rajzolja meg a pg; = f(x) gorbét:
o
A4S -1

A py alakulgsa olyan, hogy

az 5-6 dugattyl p=0,8 MPa-
nél v3it &t a mésodik fokozatba.

40 -

05 -

4 Qoos” 0,040 0,015
X tm]

Legyen x=0,008 m. Rajzolja meg az F, é az F, reakciders, valamint a

2 & a 3 dugattyd kézotti b tavolsdg valtozdsat a p_ fuggvényében.

Allapitsa meg azt is, hogy van-e olyan p_ tartomdny, amikor a 2 dugattyd
“gsszeereszti’ @ p| és a py ryomdst. Ha igen, mett§l meddig tart? (Jelslje

be a diagramba’)




[image: image55.jpg]Tovdbbi kérdés: Mi térténik, ha t=18-kor x-et hirtelen 0,01 m-re ndveljik? (Indokolgs!)

59

A rajz azt az &llapotot mutaja, amikor még mind a motor, mind
a JérmG 4ll. t=1-kor a motor indul, ettsl kezdve p_=2,56 MPa.
t=3-kor a gézpedalt kezdjik benyomni, a 7 dugattyl Utjdt az x
gorbe mutatja, t=4kor a jirmi elindul, a sebességgel ardnyos p,
nyomds alakuldsa a diagramban l4thaté.

Rajzolja meg az alsé diagramban a hy és a Pg gorbét, a felsdben
a P, ap), ahyésah, viltozdsit. Az 1-2 és a 3-4 dugattylie

kat tekintse mozdulatlanoknak, az R, & R, rugdkat elhanyagol-
hatéknak. A folyadék ssszenyomhataflan, > a vezetékek fala
merev. Térfogatvaltozdst csak a nagyméret(i munkadugattydknal
(8,9,10) kell figyelembeverni.

0h
03
0]
[




[image: image56.jpg]HIDROSTATIKA
Nyomas + er + elmozdulas

120.

e
As Ry |
A= 1000 mm? R, - elhanyagolhaté a=5mm
An= 200 mm? Rpe= 0 s;= Tn/mm b =8mm L
Aq= 2000 mmi Ryp= 20N 3= & N/mm ¢ =5 mm
A 250 mm? Az &tomis csatorna fojts Jelleali, mérete elhanyagolhatd.

z
e

A diagram mutatja (nem Iéptékaranyo-

sanl) az A, és az A, dugattyd *
X5 Gtjat az id$ fiiggvényében. Az F
ers t=t* —ig folyamatosan né, utdna

folyamatosan csskken.

frja be a tdblézatba a bejeldit t ids-
pontokhoz tartoz F, x; és x, értéke-

ket.

amint az

almatlan

b. Van fenékszelep, a rendsser rugalmassdgst az A

dugattyd modellezi.

Szamitasok a kivetkezd oldalon!

Mekkora értékeket kapnank t=t, id8pontra abban az esetben, ha az Ry rugét

nem hanyagolndnk el?

60

Ry =5 N, s.= 2 N/mm [ S I— Ny xq =

1o
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A diagramba be van rajzolva az F erd figgvé-

4 felulet’
dugattyd elmozduldsa. Az adatok koziil egy van meg-
adva, a tobbit szdmitsa ki, s irja be /csak a helyére
beirt adatokat vesszik Tigyelembe, de azok csak a
szdmitdsokkal egylitt érvényesek!/, A diagramba je-
161je be az Osszes leolvasott adatot, amire a szd-
mitésokhoz sziiksége wolt.

Végezetlil egészitse ki a diagramot a kévetkezSl=
kel: a p, nyomds tovdbbi alakuldsa F=100 N-ig, a
Py nyomés és az F, erd véltozdsa O<F;<100 N tarto-
mdnyban,

nyében a p, nyomds, az Ay, az A, és az A

Adatok:

Rugs; Dugattydl: Tavolsdgok:
2

Ryg= - A= e by=

51= +ev.o N/mm A= 2000

R20= caeeandl

3= eeeenll/mm A=l
R wasntoraall
eeenN/m




[image: image58.jpg]! Rajzolja meg B kbvetkez8 girbeket: ‘122
x = (F &0 az A dugattyu utja
y = a B dugattyu utja ]
z = a C dugattyu utja A
- 20
F, = a szorité erd viltozésa i
2 % | 200
Py = p'2 (Fl) "~ a nyomés véltozfsa 00
Ly
z 4
5
R10=0 sl=20 N/mm ,
= = {mim) £
: R20 10 N . 8y 2 N/mm <y v
o=_5 ,mm; R30='1N 8y = ZI\T/mm
Ry ) | 2
A dugattyu feliiletek (keresztmétszetek) a rajzon mm?-ben vannak — f
megadva! - 0
| i S AL 5 '
123. P
: o —
Irja fel az -F.=:F(p) egyenletet, Az ehhez szilkséges Usszes mére_tet a 2 3
rajzon tiintesse ‘fel! i
92
21
i
2 bzzzza \
78 \<\\\i ‘ 0 0 40 60 80 w0 120 so 150 180 /{/v]
% N N 7
o8 P

62

NS
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A tuloldali diﬁgramba szines vonalakkal rajzolja be a p nybmés fligg-
vényében mindkét dugattyu elmozduldsét, az F er8, valamint a .

nyoméis valfozésat négy killonbozs esetre: PR i ﬁ N
1. Statikus karakterisztika, azaz a p-t gondoldt‘baix: \végtelen apr6 lép-
\ egékben nbveljiikk, s minden nbvelése utén megvéguk, mig besll w0
az egyensuly. . ¢ - o isEg |
2. A p-t folytonosan noveljik olyan sebességgel, hogy a szelep zéri~
sa utin a P, em tud azonnal leesni zérusra, hanem P, = -0,5 p+ w0
+ 1,5 fliggvény szerint viltozik, A p, természetesen mindenféle-
képpen zérusra esik, ha az X tér térfogatestkkendse megsziinik. o
3.. Ua. 'mintielébb, de a térfogatcstkkenés ideje alatt P, = 0,25 =
= comst.’ s
4. Ua, mint el8bb, de P, = P 100

Megjegyzés szelep feliilete 65 a szeleprugd ereje elhanyagolandé,
de tudni kell; hogy a szelepet az olajnyomés. a sajét erejébdl sosem
tudja kinyitni.

A szinek jelentése: Ry, = 400 N Ry, =50 N '

1. eset: 8, = 20 N/mm 5, = 4 N/mm N

2. eset: . ' 03 =

3. eset: '

4. eset:
a2 SRS (S _
ot —

a o 0.2 23 0% PlHPa)




[image: image60.jpg]amban &brézc

az 1 és a 2 dugattyd x elmozduld
oy nyonds vAltozdsdt két Milonbszs esetre:

1. & py-t olyan sebességgel ngveljitk folytonosan, hogy a
szelep zdrdsa utdn a fojtds miatt a py nem tud zérusra leesni,
hanem py = 3p, - 0,5 fiiggvény szerint vdltozik. A Py termé-
szetesen zérusra esik, ha a B tér térfogatviltozdsa megsziinit,

2. 1 p, nbvekedésének a sebessézét nem gyelembe

€% dugattyu - a rajznak megfeleld alaphelyzet-
ben - egymdshoz van hegesztve.

Megjegyadsek: A feltS1t6 ozivatiyd szdllitdsi teljesitménye
xorldtlan, a szelep felillete és a szelevrugs ereje elhanyagol-
hatd, de tudni kell, hogy a szelepet az olajnyomds tnmagdtél
nem képes kinyitni,

venni, mert a

4 szinek jelentése: 1. esetben piros, 2. esetben ........

St

7};000

Fa

25 cm

Ry, = 400 §, s, = 20 N/m
Ryy = 50 N, s, = 1,25 N/m
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A rajzon lithaté szerkezet A és B dugattyijinak az clmozduldsa a p nyomds fiiggvényében a diagramon ldthato.
A diagram statikus, tehat tigy képrelends, hogy a p nyomds végtelen lassan no. Feladat: szamitsa ki és irja be a he-

lyiikre a koordindtdk hidnyzo értékeit.
Vigydzat! a rajz nagyon torz!

A szelep feliilete és a szeleprugd ereje elhanyagolandé, de tudni kell, hogy a szelepet az olajnyomés nem tudja kinyitni.

65

Szdmitsa ki, hogy mekkora ¥, erd ébred,
amikor a kormdnykerékre kifejtett nyomaték
M =1 Nm, illetve M = -1 Nm.

Adatok: Aj= 5 cn®, Ay= 3 em?, Ay =41 em?
A menetemelkedés szdge: 26,5°.



[image: image62.jpg]Rajzolja be a'megfeleld helyre az A, a B, a-C és a D pontok elmoz-

o 129 Széimitds alapjén rajzolja be az A és a B él elmozduldsét, a p nyomks
dulését, valamint az Fl, Fz és a p véltozfisét az 1dG filggvényében, fi- .

véltozdsit a C csatorndban, az FR ruder8 és az MK korménykerék-nyo-
7gye1embe véve az F, megadott véltozsat, Szdmitsa ki a korményzdsi

X maték véltozésat az id8 fiiggvényében, Adott a korménykerék elforduls-
. ellenslléssal ‘arfnyos 4 kérddjellel megjeldlt értékeit is. sa (p).

. Menetemlkedés: 200 A kormiényzéisi ellendllds
128. - (sin 20° = 0,36 keménysége : : = 100 N/mm
Fe tg  20° = 0,38) T, = 500 mm

“0 D =30 mm T, =3000 mm?
‘menet ) 2
T, = 500 mm?
fom]
2
&
5 o 4
Z T 1 +—0
-4
)
p N
o =] [Nfmm?]
- T az
plMPa] o
0
oo
92
60
30
0
=30
-60
o
for W]
i w] M
[kN] 600 800
! 0] - i 500
! 400) | ! w00
-2 200/ -] T 200
I 4 0 ! o
-Menetemelkedés 45°-as -4 200 — - -0
Orsodtmérd: 20mm - 10 . : i
L1 A - 400
~600

66 —



[image: image63.jpg]HIDROSTATIKA

Nyomas + gyorsulés + er5 + elmozdulas

130.

Rajzolja meg az 4brdn lathaté szerkezetnek a karakterisztikdjét.

7

227777

V25

metrial méref,  valamint a folyadék fajsulya, a rugék adatai ®, és!
8) adott. Szémszeriisiteni a diagramot nem kell, de ‘ minden gﬁtbé‘nerz,
klmdu!&gl ponthoz, térésponthoz, szaksazhatﬁ.rhoz, sth, ‘irja oda a_
képletet, amivel azt ki lehet szdmitani, 111" a hozzAtart6 értékeket
meg lehet hatérozni.
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16223 alkatrész elmozduldsat. Minden geo- ;
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HIDRODINAMIKA
Fojtés

135.

~
@

1
i -

p,=3. 10%a

Rz 23
Egy csévezetékben hdrom-helyen van fojtas.

A térfogatéramigs a v dp  [m/s) Képlettel szém thats, ahol ol az adott
fojtist jellemzd (a keresztmetszettdl figgs) sllands, Ap a fojtas két oldalan 1évd
nyomaskiilorbség [Pa).

ody=6.07, oy

07, ody76. 078,

Mekicora lasz a nyomdskiiionbség a fojtdsok kszstt?

. Pa

8,105
8. 0%Pa p,

Py=0
o=9.107;  olmi 107 :

Mennyi folyadék folyik &t az 1 fojtison?

ok =15.10°76,

Ve s,

' 136.

90:3.106 Pa

Rajzolja meg a p, nyomds és a térfogatiram véltozdsat a dugatty( témegének

a fligavényében két killdnbiszd fojtds esetére:
A yt0ss od=107"%,

] o [mh]
]
4 2105
3
) 4077
1
o
o 2 0 3o  wo
o Lleal
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nyomaskiilorbség [Pa).

ody=6.07, oy

07, ody76. 078,

Mekicora lasz a nyomdskiiionbség a fojtdsok kszstt?

. Pa

8,105
8. 0%Pa p,

Py=0
o=9.107;  olmi 107 :

Mennyi folyadék folyik &t az 1 fojtison?
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Ve s,

' 136.

90:3.106 Pa
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a fligavényében két killdnbiszd fojtds esetére:
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A rendszer fel van tdltve olajjal. A kapcsolérudat el8szsr a Il. hely-
zetbe, egy perc mulva a lll. helyzetbe visszik. A fojtdsok miatt a
térfogatdram \./:drA_p- [ma/s] képlettel szdmftands, ahol ol az
adott fojtast jellemzd &llands, AF a fojtds két oldaldn 1évé nyomds-
kiildnbség [Pa].

Mennyi id§ alatt teszi meg a munkadugattyd a h utat oda: ........ S
majd vissza:............ S

A= 0,006 m? h= 0,01 m

A,= 0,012 m? Rkl

oLy = 3.1078

odg = 1,5.1078



[image: image67.jpg]Egyszeriiség végett feltételezzik, hogy
& dugattyy adagolds alatt egyenletes
vp sebességgel halad. A fojtds hatdsdt

8 kivetkezs egyszertisftett képlettel
vegylik figyelemhe:

3V 1o
=(=) 10
P (“r) [itee)
ahol

q = AD‘ Vp - a dugattyd dltal a
-¢satorndba visgzanyomott folyadék tér-
15

fogatirama /mi3/s/ zirt ejavelep ds .
tdkéletes tomitds mellett, az Ag pedig

& pillanatnyi fojtdsi keresztmetszet a
osatorna felé /m.i/.
Irjs fel 8 Q = £/v,/ képletét, shol
Q ~ egy ddzis térfogata /mnd/.

Bgyszeriiség végett feltételezszik, hogy
a dugattyy adegolds alatt egyenletes
v} sebességgel haled. A fojtds hatdsdt
a kbvetkez$ egyszeriisitett képlettel
vegyilk figyelembe:

o

p = (_ ) 1070 [wea]

g,

ahol L.
9= Ayvy - a dugattyd 4ltel a

csatorndba visezanyomott folyadék tér-
fogatirama /mnd/s/ zirt “ejszelep és
tokéletes tomitéy mellett, az Ay pedig
2 pillanatnyi Tojtisi keresztmetszet a
csatoraa felé /m.2/.
Abrézolja ezt az eiyszeriisitett fojtésdi
karakterisztikdt egyszer a vi, és egyszer

a8 Ay filggvénydben a paraméterck kbvetkezd FerRTy
£ 5 értékes mellett: 24ar0k:
A 928111tds1 kerakterisstikdt a diag- ’ 2
ramba is rajzolja be. p = T/vy/ esctén: Ap = 0,25; 0,5 5 1,0 mn e =4 mm .
p = T/Ay/ esetdn: Vp = 5005 1000 mm/g b = 2 mm
138. c =14 m
Ay= 400 mn®
2
Ag,= 50 mm
Ry= 900 ¥
q | |
|
5000 4
4000 -
3000 +
2000
0

Irja fel & Q = #/v/ képletét, ahol Q'- egy abzis térfogata /m3y.

A 92811itdsi karakterisztikdt a diagrambe is rajzolja be. A geo—
metriai szdllitdst 1s Jeldlje szaggatott vonallal.
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| 140.

A csbvezeték tdguldsit és a folyadék Ssszenyomhatésdgdt az R2

rugéval megtdmasztott A, dugattyd modellezi. Folyadéksurldéddst

egyedill a porlasztéfivéka apré furatédndl kell figyelembe vanni,

ahol a fojtds miatt nyomdsra van sziikség a furaton valé dthaladds-
2

» =(%) . 10° [pa] képlettel sz&mfthaté, ahol

q - a térfogatdram [mz/sJ.

hoz. Ez a nyomds

Amikor a renszer nyugalomban van /az Al fejszelep és az A3
porlasztdszelep zdrva, az Ay dugattyd 411, a Py nyomds zérus/,
akkor p, é az eléz6 adagolds utén visszamargdt nyomds/ értéke:
Poo= 2.10° Pa.

Az F erdvel tolt dugattyi sebessége - ha mozog - 41landé
értékii: vp= 1 m/s. ) _

Ahhoz, hogy a fejszelep megmozduljon,F = 120 N erdre van
szilkség.

Amikor a fejszelep éppen kinyit, s megkezdS6dik a folyadék
dtdramléds arajta, a D, = 4.10°, py = 4,6-106 Pa.

A porlasztészelep Dy = 107 Pa—nélsnyit.

A befecskendezés alatt Py = 40.10° Pa.

A fenti adatok birtokédban szdmitsa ki a hidnyzé adatokat!
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Irja fel betiikkel, képletszerilen az E = £/M/ Gsszefiiggést a
rugék elhanyagoldséval.

Ezutdn a rugékat is figyelembevéve irja fel ugyanest az Ssszefiiggést
paranéteres alakban:

E = 2/p/
u = t/p/
It a fojtdst a kovetkez§ Gsszefiiggésael vegye figyelembe:
a * - :
p=f-n [mpal

“Ezutdn diagramban dbrdzolja a fentl Ssszefiggéseket nindkét esetre,

azan rugé nélkil és rugéval.

Adatok: ‘a = 2 k = 100 mm "R, =T5N
b=0,5 4= 3800 mn® 8 = 25 N/mm
hy= 2 mm Ap= 200 ma® Erfgen tulméretezett

Tugé! .

Végiil'a diagramban tiintesse fel az E/M hdnyados v4ltozdsdt is,
mindkét esetre.

[w]
E

4 Rajmolja be'as E = £/M/ gbrbét
7t Yégtelen kemény rugé-esetére is!

| 142.

1. Irja tel betikkel, képletszeriien az Ey= £/F)/ Usszefiggéat
a rugék elhanyagoldsdval. A fojtdst a kbvetkezd Usszefliggés-
p=2-0b,

2 [MPa]

anol b - a pillanatnyi 4tomlési kereszimetszet szélessége /a
hengerpaldst hossza/.

sel vegye figyelembe:

2. A rugdkat is figyelembevéve irja fel az Fy= F/F,/ Gsszefiig-

r r/p/}
Fp= £/p/

ahol p - az éppen kialakult nyomds.

gést paraméteres alakban:

3. & diagramban dbrdzolja az F,= £/F)/ gbrdét mindkét esetre,

azaz rugé nélkil és ruggval. .

Adatok: Ay= 400 mm 3 . R,= 200 N
A= 600 mi b= 0,75 s = 20 N/am
Az= 2200 mi h,= 2 mo

A diagramban &brézolja az Fp/F, hdnyados alakuldsét az Fy
fuggvényében, szintén mindkét esetre.

o]




[image: image70.jpg](betiiicel) (szémszer(isitve)

"2

a
Aq= 4000 mm
A= 1000 mm? , S o
Irja fel az M=f(E) Gsszefiigaést a p paraméter fuggvényében,
PR
AZ=10000 mm?  tovdbbs az x=f(p) és a 2=flp) Bsszefiagéseket
K = 100 mm Abrézolja a tuloldali diagramban az M, a p, az x és a 1
D = 40 mim 2 véltozdsét az E fiiggvényében, majd szaggatott vonallal 1
TS i rajzolja meg ugyanezen gorbéket arra az esetre is, amikor i 4
Ryg® 1500 N a nyomis kimarad. e
p !
s, = 100 N/mm A fojtés képlete legyen: p g— 0,75 [Mpa] i
Ryo= 200 N f

ahol h a fojtéréesk egyiittes szélessége (mm-ben). ! ]
s, = 275 N/mm 200 1
X - a 2-es dugattyd elmozduldsa a hazhoz viszonyftva

(alaphelyzetben x=0).

2z - az egyes dugattyli elmozdulésa a hdzhoz viszonyitva

(alaphelyzetben z=0).

>

(a normdl mikadési tartomanyban)
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[image: image71.jpg]A rugd a korményzdsi ellendlldst helyettesiti. Alaphelyzetben nincs eldfeszitve.

146. A diagramba berajzoltuk a kormdnykerékre kifejtett M nyomaték vltozdsét.

76

727

IJIIW
= 24
K

oy
A

1%
m
Wz 2777777777777 77,

s =300 Nmfrad A = 0,01 m’ Figyelem! A h_ eay foit
D = 100 mm s, = 200 N/mm rés szabad mérete.
hy = 4 mm r=0,01m

Rajzolja meg a kévetkezd mennyiségek valtozdsat:
p - nyomds
x - fogaslécelmozdulas

3 - torzidsrid elcsavarodds (a P kisszbg, ezért sin $=ta = )

A nyomdsvéltozast a kivetkezd képlettel vegye figyelembe:

6

g
"

-1 ahol h a fojté rés aktuilis mérete.

Kiilsn kérdés: Melyik adatot mekkordra kellene megvéltoztatni ahhoz, hogy

i)
M 20

10}

135

Mpa]

0,8

0,6

0,4

0,2

{mi)
40
30
20

10

{rad]
0,04
0,03

0,02

0,01 —F—
i




[image: image72.jpg]148.

kN
147 A diagram alapjén hatdrozza meg ~ F
5 a kovetkez$ adatokat: 20
Rajzolja meg az F = F/M/ gbrbét két esetre: e mm
hy=3mm é h =35m sp= Nm/rad
ahol I, = a négyzetkeresztmetszetii fojtonyilds oldala. A fojtdst a L= nn?
kivetkezd képlettel vegye figyelembe: Adottak:
6
[fea] _ _° 6
plel. 1. p=—t 15
A t6bbi adat: Rajzolja meg a p = p/p/ gordét is 2,5 mm
4 = 100 cn? mindkét esetre. D= 40 m
D = 50 Mivel a ¥ szdg )iicsi, ezért veheti:
. 06 i tgf =sinf = P!
Sy = 200 Nm/rad
Ppay= 1 MPa

/a szivattyu ennél waguobb
nyemdst-nem +ud el:’;'elh’#a.m)

Figyelem! 4z F = F/M/ gorbéken
‘jelblje be azokat a pontokat is,
amelyek a p=0,2 - 0,5 - 1,0 MPa
értékekhes tartoznak. Az azonos
nyoméshoz tartozd pontpdrokat
kdsse Gssze.
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[image: image73.jpg]Rajzolja meg az F = F (M) gorbét, ahol

F - a fogaslécre kifejtett ers,
M - a korményrudra kifejtett nyomaték.

Az egyszeriiség kedvéért a fojtist egy

I:N/n:u:n2 ]

=l

149. -1z

p=
Bss?eﬁiggés‘sel vegye figyelembe, ahol h - a fojtdst létrehozé hézagok
egylittes szélessége (mml), A fojtdsra szolgdlé keresztmetszetek mind-
egyike 3x3 mm-es négyzet alaku.

Adatok:
A =100 cm2
_ KN
D= 40 mm F—r—
r = 10 mm 20
s = 200 Nm/rad

ST
Zm)

ol 72

=
NN\
& :

S
%
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150.

A hagyoményos korménygép az A csaphoz csatlakozik, s a B csaptél
megy tovibb az er§ a korményzandé kerekekhez. A rajzon a kormény-
zési ellendlldst egy rugéval helyettesitettik. A fels§ karakterisztikin
megadtuk a korménygépt8l jov8 erdt, ennek alapjén rajzolja meg (stati-
kus #llapotokat figyelembevéve) az olajszivattyu 4ltal el84llitott nyomés
véltozdsit és a két csap elmozduldsit, A karakterisztikdk egyenes sza-
kaszokb6l 4lljanak, s a félreértések elkeriilése érdekében a tsréspon-
tokhoz, ill. a vizszintes szakaszokhoz irja oda a konkrét szdmértéket
is, ahogy azt az F er8 karakterisztikdj4nil l4thatja,

kormdnyzdsi
, elendlias’) 4,

50
60,

(Pontossdg : egy tizedesig )




[image: image74.jpg]| frja fel az F, (Iégybzott korminyzdsi ellendllds) és a p nyomds |
151, valtozssinak o Fy kornanyzdsi erdtol vals fuggésst (fugovenyst)
L és szanszerdsitett képletét ket esetre:

a) az Fy lefelé hat:

s =
p=1f(R) = =
b) az Fy tolfelé hat:
3
Fo = £(F) = = 2
p =R = = . Wit - S s
Adatok: = o SR ey
A = 1cn? [ - iRl e AR e o e
Ay = 10 cn? [ |— )
Ay = 7 en? . ;e ’ 5 :
A kerék /a lengéscsillapitdé K pontja/ a gorbe szerint szinuszos
Ay = 3 on? - Ar lengémozgdst végez. Frekvencia: 1 Hz. Amplitud$: 500/% mm.
As = 2on? = VLS Rajzolja meg a lengéscsillapité &ltal a kerékre kifejtett erd
Ll n 1épték és irdnyhelyes diagramjit. Ne felejtse el a hidnyzé ordi-
=locn
" 'S ‘ﬂm nédta tengelyt berajzolni, illetve az idS és az erd mértékegységét
hy =5 mm %n 1N feltintetni. A fojtéturatok hatdsdt a kovetkez5 sszefiiggéssel
R et — A vegye figyelembe:
Ry = 5 ki A 2 eye figy dp e 520e?
s = 20 k/m - —Az 4
{ N ahol
A belsd tugek elhanyagolhatok. N Au 4p - a dugattyu két oldaldn kialakuld nyomds kiilonb-
1 sége [Mpa).
[ia) irs‘l B v - a folyadék &tdranldsi sebessége [n/s].
o,
Adatok: A) = 500 mm?, Ay = 2500 mn®, fojtéfuratok: 50-50 mm2.
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[image: image75.jpg]153. z

A lengéscsillapité alsé vége szinuszos gorbe szerint leng
/%6186 diagram/. El§szér irja £ol a mozgdsegyenletet: z = £/t/,
majd szdmitsa ki, illetve dbrdzolja diag- 0

os 1 ¢l

ramban a p, nyomds és az T eré vdltozdsdt.
Minden nyomdst abszolit nyomdsnak vegyen.
A Kiilsé 1égkéri nyomds legyen 0,1 MPa, a

légiist nyomdsa p; = 0,2 MPa = const.
TFeliiletek:

Ay = 3000 mn®

]

Ay /furat/
A fojtds hatdsdt a kovetkezd képlettel vegye
figyelembe:

dp = 10“{5. v

ahol:

Av - = dugattyd ket oldalén 16v6 [,
nyomgsok nbsége [itea]

v, = a folyadék furaton vals at-
T Gramlisi sebessége [mm/s]

Megjegyzés: a lengéscsillapitSban szelep nincs, a dugattyin csak
egyetlen furat van.




[image: image76.jpg]HIDRODINAMIKA

Impulzus 155, Rajzolja be a hiromszigeket a mésik hirom helyre mind a hat iy ér-

tékre.

154, .
0

Rajzolja meg a sebességvektorokat két esetre. A vektorok hosszibél
dllapitsa meg az iH 4ttételt mindkét esetre.

A pevalide buettords
e Maugn_jole’xﬁvd :
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156.

5 e Kol 5 81 értd
Rajzolja meg az Gsszes sebességhdromsziget a kovetkezd iy, ér

10,95 0,8 0,5 0 -0,5

1°

-0,8

-

BE-

K ————  ————

SZ

BE ——————

-0,95

-1

95

o5

ekre:

98

0,95

in,,~

157.

Hatdrozza meg a héromszégeket
két esetre:

1) Az &ttétel 0,6, a turbina
beléps élének a kerileti sebessége
adott.

2) A motor fordulatszéma és
a jérml sebessége egyardnt a
mésfélszeresére nstt,

“

K

5z

BE
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83

A gépkocsi emelkeddn all. A féket
kiengedjik, gazt adurk, de a kocsi
visszafelé gurul. Rajzolja meg a
sebességhdromszégeket. A motor

fordulatszdma adott.

fria ide, hogy mekkora iy, értéket

vett fel:

07 ok 06 08
2y

sz
|
c
o>
2]
Szerkesztés segitségével hatrozz a
meg a ¢ gdrbét.
frja be foliil az i, értékeket.
[ 9, i
0 op on O O3 iy



[image: image79.jpg]160. VO csjsonjonotan 1aisetrentsssat 68 olgan Lapatpronilkat;, hogy s -
Szerkessze meg a sebességhiromszigeket két esetre. ramenetet eredményezzen. Rajzoljon sebességhéromszigeket is
iﬁ = - 0,75 esetre.

=0 ©=05
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A szerkesztés alapjdn hatérozza meg, ill. irja be az 1H hatarokat,

1 5z6tt a szivattyukerék szabadonfut6ja zérva van:
Hatdrozza meg a sebességvektorokat két esetre: melyek koz5 Vastpe: 7
1. iy = 0,4 B oeereeeees
2. A szivattyulapdtok koziil az egyik éppen a tehermentesités hatirin nyitva van:
van. : i
—_

P4 Cm

163 Rajzolja meg a sebességhdromszdgeket, s ezek alapjén hatdrozza meg
COT o a5 O b a pxlla?;%tnyx ttételt:

to



[image: image81.jpg]| 164. 165.
!}:agzolja m‘eg a sel.oességh_é.romsziigeket arra az esetre, amikor a sza- Szerkesztéssel 4llapitsa meg, hogy mekkora a turbinalapat kilép8 élé-
adonfuté éppen elindul. Allapitsa meg, hogy ekkor mennyi az 4ttétel! nek a kerilleti sebessége abban a pillanatban, amikor a V, vezet§ la-
pét éppen forogni kezd. Szerkessze meg azt az impulzuserdt is, ami
ekkor a V.. vezetSlapitra hat.

V2

&
;

%
o
v
P
CN \'_
Szerkessze meg a turbina- i E 7

lapht kilépésénél a sebesség- |
vektorokat arra az esetre, |
amikor a vzetSlapst mésodik
tagja is éppen elindul,

86
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Cm / 167.

|
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s, azunos —
166. .
; 8 v

. Hatérozza meg a sebességvektoro:
Kat Kkét esetre:

N

L =04

2 A sivanyilapitok kozil az
<ayik éppen a_ tehermentesités
hatérén van.

A srkesats slapjén hatdrozza

meg, ill. fa be az iy hatirokat,

amelyek kbzbtt a szivattyGkertk

szabadonfutdja

e e N -

D =320




[image: image83.jpg]HIDROPNEUMATIKA

169, " seekezet nyugalni

tetejére

168.

A rajz a szerkezetet magdrahagyott dllapotban mutatja (G=0). A sajéttomeg miatt a rendszer
belsejében py = 100 kPa.

Tovébbi adatok: Vio = Vyg = 0,0004 m? A = 0,001 m?
a=375mm A, = 0,003 m?
Az = 00048 v
Feladat:

A szerkezet tetejére Gvatosan stlyokat rakunk. Amikor a dugattyd sillyedése eléri a 2a-t, a ‘
silyokat kezdjik levenni. A folyamat végén ismét nincs terhelés. Rajzolja meg a nyomds-
és a térfogat-valtozasokat a feljes folyamatra!

i

7
7
4
£74
A\
/
72

1. Mekkora az F kerékterhelés?

2. Elindulds utdn mekkordra 411 be a h?

3. Mekkor lesznek akkordra a nyomdsok?
4. Mennyi folyadék lesz az alsé és a f51s6 térben?

88

Ro= 12 1N, s= 20 N/mm

4llapotban 14thatd, adott p alapnyomdssal. A
szerkezetet statikus Jelleggel nivekvo terheléssel terheljik (pl. a|
silyokat rakunk) mindaddig, mig a dugattyd f&lss széle x=a+h|
utat meg nem tesz, majd a terhelést lecstkkentjik ismét zérusra.

Elnéleti megfontoldsok alapidn rajzolje meg G fiiggvényében a py, a pp
65 a pg, nyomdsok valtozasanak, valamint a P pont x elmozdulasanak a
Jellegét (elindulds, ndvekedés, csbkkends, toréspont, gorbek szétvala-
sa, taldlkozdsa sth.) Az egyszerdség érdekeben minden véltozast vegyen
Linedrisnak.

Az dbra és az adatok egy
éppen megrakott, 4116 zép-
kocsira vonatkoznak.

Po= 1 MPa Dy = 0,5 MPa

4= 1000 an® h = 200 ma
_ 2

AZ_ 6000 mm' lo= 10C mm

45210000 mm?

- 3
V§,= 1000 cn }ga‘ztérfogat
V8= 600 cm

Vi = 2000 en®
5 | folyadéx
v = 3000 on [ térfogat

o 5

sz= 500 cm



[image: image84.jpg]ez olyan kisméretil tartdly csatlakozik,

A =0 pillanatban éppen lefivds
kezd§dik. Rajzolja meg a py a
Py 68 a py vltordsdt tels-ig.
Tekintsen minden nyomdsvdltozdst
linedrisnak: p=mt+b, ahol az
irénytangens értéke:

amely a szelep nyit 51t6dik.

@

pl-re: [PJV K
nyitott I. szelep mellett me-2
nyitott II. szelep mellett me0,1
art 1. &5 II. mellett  meo,5
py-ra:
xinyf16 III. mellett végtelen
nyitott ITI. mellett n=-0,05
zart I, mellett n=-0,5

Dy= 15,96 om Rip= 40 N )= 25 N/mm

Dy= 22,5676 mn Rp= 60 N 5,= 20 N/m

D;n 40,6843 mm 550= 400 N s3= 80 N/mm

D= 19,5461 m

Dg= 11,287 mn b Bam

| 175.

A 5 5 bb és legkisebd
Mit6l figg a tartdlyban uralkods nyomds legnagyobd és 1
g;tgieg‘ligkzﬂe: felirdsdhoz szilkséges méreteket jeldlje be.

Ppax =

Puin = p T

Miaz 1 és a 2 alkatrész .

funkss532? g/_ & jobb oldali f2

1. alkatrész:

diagramban az
4, fiiggvényében

2 Oh
mutassa be a
nyitényomds 03
véltozdsat.

ar
ol

2. alkatrésa:

90



[image: image85.jpg]Alaphelyzetben a toldzdr zérva,
v a tartdlyban a nyomds ., a
7 ﬂg vezetékben p)=const.> p,, .
h A tolézdrat hirtelen felemel jilk

h, magassdgra. A tartdlynyomds
16, a dp=p,-p, nyomdskilonbség
az 1 gbrBe szerint csokken, s
t=T, pillanatban zérus lesz. Ha
a tolézdrat hy helyett megasabd
hy-re emeljiik, vagy kisebb tar-
talyt tolbiink, akkor a nyomds-
Kiilénbség a 2 gorbe szerint
R cslken, o hemardbb, mir T,
0 % % & 146 alatt eltiinik.(A T idét
egyébként j6 megkbzelitéssel a
képlettel lehet ssdmftani, ahole=0,5 [a/n7], ha

s3 m®
2 =,(‘I[ 1

n [
2 py nyomés &11andS!)A Ap=f/t/ gorbét kozelitstik meg mdsod-
foki paraboldval, melynek képle tae :

Ar=t/fp,, T, t/= ,/1/

Bzutdn vegyik fel dp,=0,2 WPa-t, s {rjuk fel a dp=f/t/ sayen-
letét két esetre, s azokat 4brdzoljuk diagramban is:

T=3 8; [Jp=t/t/=

=5 8; Ap=f/t/=

Az /1/ képletet alakitsuk &t a kovetkezd alakra:

=£/91) Dyor Ty t/=

t

2/

Helyetesitsiik be a ktvetkez§ adatokat:

p1=0,7 MPa, Py =0,1 MPa, V=0,1m’, h=0,005 m. Az egyenlet:

l py=f/t/=

Diagramban 4brdzolva:

fize]

Py - :

0,7
0,6

|

o 12 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 + [s]



[image: image86.jpg]Megtartva a mdsodfokid paraboldval vals kozelftést, fejlesszik
tovdbb a /2/ képletet tgy, hogy a p-et is vegyik vdltozénak;
éspedig linedrisen véltozdnak:

P17y o4

Az 4] képlet:

P4=f/p1,, m, Pior Tr t/=
= 73/

(eg kell jegyezni, hogy ilyemkor a nyomdskiegyenl{t3dés lasibp
lesz, ezért az ol idfkoefficienst nem vehetjiik d1lendénak, hanem
vehetjiik ol =0,5+5m-nek.)
A /3/ képletbe konkrét értékeket helyettesitettiink be, s a kévetkezd
parabola egyenletet kaptuk:

Py= 0,5 + 0,02-% - 0,3(0,1- ~ 1)2,
Est, valamint a p)=f/t/-t &drdzolja diagramban, s dllapftsa meg,
hogy a /3/ képletbe milyen értékeket helyettesftettiimk:

(Ph: MPEJ |m= I/dimenzio"?/ és ha V=0,1 ot

Ipt0= mal l 1= s ! he m

eze]

T

Py
0,7
0,6

0,5

0,4 H R .

0,3

o,2 L I s LR e

92

A mellékelt szerkezetnél tolézdr
helyett dugattyls szelep 14thaté, mely-
nek h elmozduldsa megfelel a tolattyd
h elmozduldsdnak, s mivel
a h mérete az A)-hez ké-
pest elenyészd, a py és a
D, nyomds elvdlaszté feli-
letének mindig a h hosssiségi henger-
paldst tekinthets /ez felel meg a

STt tolattyd asélességi méretének, amirsl
I“I ott nem volt sz6/.

Irja fel a dugattyd h elmozduldsa és a t id§ kizotti vsszefiig-
gést implicit alakban /explicit alakban tilsdgosan bonyolult
lenne/ arra az esetre, amikor a tartdly toltédik (b#0]. Segftség-
ként kozoljik, hogy a képlet a kbvetkezé alakra hozhatd:

r/h,t/=h+A(’—‘t-1) 2_0t4D=0, ahol az &1landékra kapott kifejezés:
3

A=f/A1,8,014,D,/= i

B=f/n,V/= '

C=t/A,,5,n/=

D=f/A2,m,s,Ro/=

Figyelem! Kiértékeléskor csak a bekeretezett helyekre beirtakat,
valamint a megrajzolt gorbéket vesszik figyelembe, filtéve,
hogy a levezetések megvannak! A kifejezésekben mindfg csak

azok a tényezk fordulhatnak el - azok viszont hidnytalanul -
amelyek az £/.../ zdréjelben fel vamnak sorolva!



[image: image87.jpg]Minimdlisan mekkora nyomds
marad a mdsik tartdlyban, ha
az egyik felhasad?

150 ¥ A= 500 mn®
5 = 10 ¥/mm
n=5m

178. kompresszortél

100 mm®

h=5m g . Ppax= 0,8 MPa.

Diszkrét szémértékek kiszdmitdedval rejzolje meg a p, & py és
& prp nyomdsok véltozasdt, igen nagy egyszeriisitésekkel: minden

nyomdsvéltozdst linedrisnak vesziink!!!
A tartdlyok iresek. A kompresszor pillanatban sz&lliteni
kezd. A C csatorndben a nyomdsemelkedds att6l figg, hogy a
dugattyuk /szelepek/ milyen helyzetben vannak, éppen mozognak-e
vagy sem stb. A nyomasemelkedést m =const. tényezvel jellemez-

zik, melynek dimenzidja: NPa/s. Az m, értékét a tdbldzatbél
vehetjilk ki, ahol x az elmozdulé dugattyu 4ltal kinyitott hézag:

Amikor x # 0, a tartdlyban
szintén né a nyomds, szintén
linedrisan. Az m, novekedési
0,05 tényezd értéke fiigg a ndve-

4 kedés kezdetékor fenndllé 4p
0,075 nyomdskiilonbségtsl, az m,
6rtékétsl, tovébbd az x hézag
véltozdsdtél. Képletszeriien:

ha x még né: ha x=h

04
my= /Ap+l/-mg + /m +0,5/ %—p mt—/AP+l/-mc+/mc+0,5/1A—5

A szdmitéskor vegye figyelembe, hogy & jobb oldali dugattyd
kissé "beragadt": a nyugvé surlédds legyGzéséhez 20 N, a csuszd
surlédés- legydzéséhez 5 N erd kell.

A tisztdn egyenesdarabokbél £116 vonalek minden téréspontjshoz
irja oda a pont koordindtdit, az egyenesdarabokra pedig & mere-
dekségiiket. :

93

o413«96}g340414z1;£[sj

Az alsé diagramon rajzolja mes a nyomds alakuldsdt arra az esetre,
amikor a I. tertdlyhoz mend vezeték tében letorik t=l s—ndl.
Ekkor a nyomdsesés a rendszerben 0,2 IiPa/s, természetesen a
torésnél (a toréstél tdvolabb az Aramlisi veszteségek miatt a
nyomdsesés valamivel lassubb).

4 kompresszor - tehetetlensége folytdn - csak t=4 s-kor kezd
szdllitani mdsodpercenként 0,53 m3 levegdt. Tovébbi 3 s mulva
bedll am Uj egyensuly, amikor is az 1 szelep x résnyire van

nyitve, s azon kereszttl y_o se.x.yp” [13/a] levegs dramlik kifelé.
Kérdés: Hogyan alakul a nyomds 0<t<4 kGzott &s t=7 utén? A 4<<7
intervallumban szaggatobt vonallal érzékeltesse a nyomdst.

A szdmitds sordn kepott egyenletrendszert grafikusan célsperi
megoldani, nem érdemes harmadfoku egyenletbel kinlddni.

a felts1ltstt rendszer nyomdsa
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F
200
180.
Adatolk: 400
Ay = 500 m?
2
Ay = 100 mm g
R, = 100 N
s =5 N/m
o -{oo
by =10 m
5 - 200

A motor beinditdsakor /t=0 érakor/ mindkét tartdly iires. Két Srakor
a tartdlyok feltdltédnek, a nyomdsszabdlyozd lefij, s ekkor a motort
ledllitjuk. LevegSrogyasztds nincs. Az I. tartdly 5 érakor szivirog-
ni ikezd, s 4 érira teljesen kiliril. A motort 5 6rakor ismét beindft-
Juk. 5 R £ E
Az egyszeriiség kedvéért tételesziik fel, hogy a két dugattyi szimmet-
rikusan mozog mindaddig, mig a légnyomdsbél szdrmazé erdk is vgy |
hatnak rdjuk. A kompresszor és a nyomdsszabdlyozd koz&tti vezetékben |
uralkodé nyomds /py/ részben m&r be van rajzolva a diagramba. Ezt a
g8Tbét fejezze be, s egybem rajzolja be a kivetkezd gorbéket is: - -

Py és Pyy - a nyomds véltozdsa a tartdlyokban;
hp é8 by o8 hésagok wéltosdsa; i

94
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A= 5000 mm?
A= 50 mm?
A= 200 mm?

L h =5 mm

b R.= 1000 N
5= 200 N/mm
R, - elhanyagolhats

1) Rajzolja meg a By, alakuldsét a Py fuggvényében, ami 0-rél né 0,5 MPa-ig,

majd lecsikken O-ra.

?) Milyen funkcidra tartja alkalmasnak ezt a szerkezetet?

95

182.
Ay = 0,004 w?

Ay = 0,003 m?
A3 = 0,0009 m?

A, = 0,0036 m?

h =10 mm
Ry = 600 N
s =75 N/mm

A membrdn rugalmas
ellendllé ereje
elhanyagolhatd.

A p, véltozik 0-t6l 0,5 MPa-ig, majd vissza 0-ig.
Hogyan véltozik a Pys ha

- az As-t elhanyagoljuk (A3z~0),
- nem %aﬂyaguljuk el.

i

ol 03 O Q[HP.J
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&) &

183.
4,= 0,011 n?
N
—  — A= 0,00236 u?
= 0,0002 m?
0,005 m

R = 1562 N
Py s =820 N/m

- #h
As Al= A P,= 810000 Pa

Cs

|

Mikor a kompresszor szdllitani kesd, mind a gépes kocsi, mind a
pétkocsi tartdlya iires, a Cs csap zdrva. A P, vdltozdsét a diag-
ram mitatia. A py t=t; pillanatben vélik el a p-t6l, a p, értéke
CKEOTi.esuuuiusentisai Pa, A cSapOt tat, pillamatban kinyitjuk.
A py cstkkenésének a kezdete be van rajzolva, a pétkocsi felé
mens vezetékben kialakuls py myomds mincs, de az wtébbirsl tud-
Juk, hogy 0-r6l linerisan mbvekedve t=t; pillamatban éri el
maxindlis értékét. /Ekkortdjt mir biztos, hogy Py=py./ A gépkocsi
=ty pillanatben fékezni kead, a p, alakuldsa be van rajzolva.

1. feladat. Rajzolja be a p, ill. a p_ vdltozésdt. A diagram ne
legyen léptékardnyos, hogy a 4t, ill. Ap &tterhelddéseket szem-
1életesen lehessen /kelll/ éraékeltetni, viszont az bsszes
szémitott értéket oda kell frni a megfelels helyekve.

2. feladat, Rajzolja be a szelep alsé, illetve felss ilésére
haté F,, ill. F; zdrderck véltozdsdt. A szémftott értékeket itt °
is frja oda!

3. feladat. Rajzolja fel 1éptékardnyosan a ford{tészelep "hiszte- .

rizls" gbrbéjét, azaz a py vAltozdsst a p. figgvényében, eldsstr
novekvs, majd csskkens p, mellett.

200000
100000 490 &0
Px
¢
>
%
e : 7
B R B i
- — |
|
— R —
o [ [ 05 13



[image: image91.jpg]184 A kezd8 pillanatban mind a gépkocsi, mind & pétkocsi tartdlya a
" diagramon megadott gérbe szerint ’tﬁltfidik fel (53 nyomis). Kis id§

mulva prébafékezést végziink, d b, fekez§ nyomés alakulését szintén

a diagram mutatja. Feladat: rajzolja be, hogyan alakul a pétkocsi fe-
1é mend Py nyomiés a feltslt8dés, illetve a prébafékezés alatt.-
A..=56 cm2

A, = 20 cm2

A, = 20 cm? R, =0

45 om® s, =25 N/mm

= 100 N}

>
"

[Pa]
a7
a6

123
23
02
a1

97

185. A disgram alapjn hatérozza meg a kivetkezd adatokat.

" em’

2
cm'

2
cm

2
cm’

2!

 N/mm

N/mm

Rajzolja meg a py foiymtﬁsﬁt végig,
.

valzunln: az A, dugattyu utjén (az M
dugattyué mér be van 'i'ajzolvzi‘!‘)’,




[image: image92.jpg]Rajzolja meg a P fiiggvényében a py—t és a Zg, valamint z A elmoz-

187. A rajzon 1that6. szerke zet adatai kszi .
dulfsokat. Irja fel a szémitdsokhoz felhasznalt Ssszefiiggéseket is. ezet a kdziil adott:

98

0 a1 02 43 g 05 45 p

(A meg nem adott méretek elhanyagolhat6k). A y = 15000 rnm2
Adatok : Ay = 25000 mm2
P =0,7 MPa R = 250 N 2
X 10 A = 25000 mm
2 _ .
Al =925 em’ s; =75 N/mm A diagram segltségével batdrozza meg a kivetkezket:
= 2 v & P = MPa
A, =2,5cm Ry = 200 N 2
A -
As = 20 om? S, = 20 N/mm 3 mm2
, B A5 = mm© (a D5~h6z tartozé teljes kar teriilete)
A, =40 cm Rgy = 400 N
A =25 em® s, =10 N/mm a |
5 3
' 186 AU |

A rajz és a rugdadatok

R g P OV,‘IA'hez tartoznak!

%

\\\\“ “§3§

X ;u‘fﬁmg

Yoz

“ry
]

A S

@ Ts @ "




[image: image93.jpg]Pusztén megfontol4sok alapjdn rajzolja
be a p, vdltozasnak, valamint az 1 é a
2 pont x mozgdsdnak jellegét harom esetre:

) mindkeét fékkér hibatlanul mékadik,

b) az alsé fékkor tartdlya ires,

©) kézi fékkel fékeziink.

Elegends a fékezés kezdeti szakaszit mu-
tatni, az utols6 toréspont utdn mar csak
rovid szakaszt rajzoljon, hogy a kezdeti
szakasz lefolyasdt megfelels részletesség-
gel tudja érzékeltetni.

A nyomds Iéptéke minden tengelyen egy-
forma az GsszevethetGség érdekében.

Az egyszeriiség érdekében az R, és az R,
rugdt, valamint az As-as keresztmetszetet
hanyagolja el, a tobbi bejellt méretet
vegye figyelembe, aminél lehet, a diagram-
ra gyakorolt hatdsit is érzékeltesse.

188.

99

P34
e e —
P
x
Fa4
[
P
¥
)
Py
e
.
Pz Pz
x (esskkens)
\]

189.

Rajzolja meg a p, nyomds, valamint az I és a 2 dugattyd x Gtjat hdrom esetre:

2) mindkét fékkorben egyformén n a p, nyomds,
b) az als6 fekkor tartdlya iires, csak a felss mikadik,

¢) kézi fékezés.
f’z\%):‘p
Ry = 400 N :\T“—A—r' : ﬁk P2 I}{
§; =20 000 N/m B e

Ryp = 100N 5
s, = 25 000 N/m

R, és R, elhanyagolhaté

A, = 0,005 m?
Ay = 0,015 m?

A, elhanyagolhaté

hy = 0,005 m
h, =0,02m 7

P. = 700 000 Pa




[image: image94.jpg]190.

Rajzolja meg az A és a B pont elmozduldsénak és a py nyomds(valtozasa-
nak a jelleggsrbéjét (korkrét adatok nélkiil). A pétkocsi tartdlya kezdetben
Ures! fria fel, milyen ardnyban vannak (kisebb-nagyobb, stb.) a T_‘, a T2'

a Ty ésaT, kirteriletek:

r1a
»
2
72
3
7 ar = 7
7
—— 16
e
3
-~~~
]
!

L3

100

05

2

400 mm
A,= 6200 mm?
X mm
Ag= 200 mm?
A= 6200 mm?

A5~ ]

Ag= 5200 mm?
6
R=20 N

o
s = & N/mm
h=5mm

A Py és ap,nyomds a diagram szerint viltozik. Rajzolja meg a Py nyomds

véltozdsat a teljes folyamatra az id§ és

ap, fliggvényében.

Tt

P

o
Po




[image: image95.jpg]Dy= 35,6823

Dy= 61,8039 mn
D5=219,9616 mm
Dy= 50,4626 mm
Dg= 50,4626 mn

= 200 N

20 N/mm
100 ¥
40 W/mm

membrénok

A pétkocsi tartdlya fires. t=0 pillanatban tolteni
kezd jilk /ezalatt Py=Py/. b=ty pillanatban kezd a
gépes kocsi fékezni, azaz a p csdkkenni, melynek
vdltozdsa a diagramon ldthaté. Rajzolja meg a p
nyomds, a membrdnelmozdulds, és a szelpre hatd
hdrom erének, az Fy, az F, és az Fy-nak a vdlto=
zds4t, A finomsdgok érzékeltetése érdekében a P
mennyiségeket legaldbb négy tizedes pontossdggal
szdnitea, s az Ssszes kiszdmitott értéket {rja be
a diagramba.

101

F
oo

wo ]~
boo
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[image: image96.jpg]193.
A Py 2Dy és a Py véltozdsfnak statikus Jjelleggérbéje nem 1ép-

tékhelyes!

A beirt nyomé4sértékekb6l szdmitsa ki a hifnyz6 értékeket., A szdmi-
tdsndl minden megadott méretet vegyen figyelembe.

A misik diagramba rajzolja be a p3 = f(pz)-na.k azt a lefutds4t, mi-

alatt a Py folyamatosan n8 0-r6l 0,53-ra, majd visszaesik O-ra,
R =20 N,

s =2,5 N/mm
2

A 7o 86 cm’
Ag = elhanyagolhat6
A2 =176 émz
Al = 2 cm2
A3 =104 cm2
2
A5 = 4cm ] ]
Szeleprugé elhanyagolhat6!

h = 4 mm
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[image: image97.jpg]194. Rajzolja be az A pont elmozduldsat, valamint a Py véltozasét,

Razolabe A ntl d
195 jzolj az A pont elmozduldsat, valammtspl,apzés

véltozdsit az id8 ﬂxggvényében az alatt, mig az fires pétkocsi u;rtﬂy
feltslt8dik, majd ezt egy ptébaiacezés koveti. 23 3

196. Rajzolja be az A pont elmozduldsdt, valamint a p 5 nyomés véltozdsat
az- 1d8 fiiggvényében a py véltozdsinak megfelelen.

4 d (111
E U
\' J

W\ )

777777727727

Py




[image: image98.jpg]Csak azolialb o (f5rés)portoket
(nintelcet) drid ieej ak, anelyelhes

4 ngoréséeidhh is ode vemale

197. e ——— Arve!

Fetens  vererew

Ry = 900N Ry = 300 N
s, = 1000 o/mm Rep = 60 N
Ry = 600 N a=6mm
s, = 60 N/mm b=5mm
¢ =5mm
Ay = 0.001 m* Ry = 50N
Ay = 0.002 m* sy = 40 N/mm P = 700 kPa

Az fbra a szerkezetet teljesen iresen (levegd nélkil) mutatja: minden nyomds zérus!

Feladat:

1. A pétkocsi légfékrendszerét rakotjiik a gépes kocsiéra, a tolisvezetéken keresztil
feltsltodik a pétkocst tartdlya. Rajzolja meg a nyomésok alakuldsdt p, figgvényében.

2. A masik 4brdba rajzolja be a dugatiyikat fékezésre kész (p, = p™ = const.)
helyzetikbe.

3. Egy probafékezést hajtunk végre. A mésodik diagramba be van rajzolva a p,
(fékez6 nyom4s) alakuldsa. Rajzolja be a nyomdsok alakuldsat!

4. Mi torténik, ha menet kdzben leszakad a pétkocsi? frja le:
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[image: image99.jpg]A megadott jelolésekkel irja fel a kovetkesd bsszefilggéseket:
Py = £/p./s b, =£/p/ s h, = £/p.f
majd 4brdzolja ezeket .a diagramban.

Ay = 1000 m? Rip = 600N s =120 N/mm
4, =10000 m? Ry, =1000 N 5, = 200 N/mm
- 2 = &
A5 = 2500 mn Rgo =35 N s; = 100 N/mm
Ay = 4000 m? Ry, = 100 N 54 = 100 N/mm
2
A =12000 m Rso =150 ¥ 55 = 100 N/mm
2
Ag = 500 mm by =3 m hy =8 mm
= 2 = -
4, =12000 mn By =3 m Dy = 0,6 MPa
= 2 e T e [n]
Ag = 9000 mm
] [l A
il 10
Pa,Px g
e 5
s o

Ry, = 600 N
Ry, =1000 N
R30 = 350 N
Ryo = 100 W
RSO = 150 N
by, = m
h}a =3 mm

5y = 120 N/mm
s, = 200 N/mn
s5 = 100 W/mn
sy = 100 N/mn
sg = 100 N/mm
hy, = 8 mn

Py = 0,6 MPa

A diagramrél leolvashatd adatokbél dllapitsa meg a hidnyzé
adatokat.

h,
1)
i

Hen s
061

0S5}

MPy



[image: image100.jpg]irja fel a p, és a p ko-
20tt1 Ssszeriiggést
Py o= eqp + cp
¢ dbrdzolja ast
&/b= 0,8-1,0-

0,6 MPa
7o N
25 N/mm
h=2mm

200.

—Lhag—
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A, = 10000 mm?

A = 500 mm?

R =17

s = 20 N/mm

h = 200 mm

P, = 0,7 MPa
(pe=0)

A;apheryzemsn/az &k a h hosszlségl himba kizepén van. A py nyomds a
tengelyterheléstd| fiigg, ami viszont a lassulds fliggvénye: nagyobb lassuldskor
a (hdtsd) tengely terhelése cskken. A lassulds viszont a p, nyomdstél fligg.
Mindezt figyelembe véve az egyszerlség kedvéért veayik dgy, hogy a py

és a p, nyomds kizétt a kivetkezd Ssszefiiggés 4l fenn:

0,6 - 1,5',. [1Pa]

Ezt figyelembe véve rajzolja meg a py é a p, kiztti Bsszefuggést:

[mpe] 1
23
96
g
a2
o on 9y 06 98 [MP]

A py= fpy) flgavényt nem szikséges

képletszerien felirni!



[image: image101.jpg]2

A,‘: 500 mm a= 3 mm

A2: 700 mm2 b= 5 mm

A3= 20000 mmg c= 2 mm

Af 10000 mm2 d= 5 mm

Ag= 12000 mm? | e= 120 mm
A6: 9500 mm2 oL - kis szog!
R1o= 500 N 5= 200 N/mm
R20= 500 N s,= 100 N/mm
R3o= 200 N 5= 80 N/mm

0 0,2 0,4 Pq

(mPa]

Rajzolja meg a Py véltozdsat és a P’I’ P2 pontok elmozduldsat a Py fliggvényében.

Szédmitdsok a kévetkez8 oldalon!
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[image: image102.jpg]AEROSTATIKA

Nyomés +erg

203b.
A 1 brtékét noveljilk 6 MPa-ra, majd cstkkentjilk 2 MPa-ra,

ezutdn'lsmét mwveljilk 6 MPa-ig. Rajzolja be a diagramba, hogy ho-
gyan véltozik iezalact ap, nyomés. A rugéerdket hanyagolja el, vi-
3

v d
SIS

szont a szelep | eresztmetszetét (Asz) vegye ﬂgy;lembél |
s Lo Mg s

Tovibbi kérdésetnk

‘= Hogyan alakul

‘p2 nyomfs, ha a p,-et 10 MPa-ig nbvelnénk?
[ : '

més folstt nem nvekszik tovabb a szervbhatds?

A, =228 om?
Abban az esetben, ha a P, linedrisan né a T5 feliiletii dugattyn A= 43 ‘om 4 4 Ag= 3 em?
elmozduldsgval, akkor - statikus vizsgdlatot tételezve fel - a 2
Py, a pl—tél is linedrisan figg, azaz Pp=cypi+c,. Hatdroszza meg 7‘“3\ ' Agp = 18 om
a ¢y és a ¢, képletét a rajzon taldlhaté Jjelolések felhasznsls- o
sédval. A rugdknil vegye figyelembe az eléfeszitéseket és a ke— \‘\\;
ménységet is /Ry és s/. Az Ro-t teljesen elhanyagolhatja. ‘

\\

b,

Légtartalytol
Po=05 MPa
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[image: image103.jpg]| 204.
|
| APxésazF er6 véltozdsa az id6 fiigg-
| vényében adott. Az id6 végteleniil
L% lassan mulik (statikus Karakteriszti-
S kal). frja fel a py=f/F.Ro;s,A/ filgg-
‘5 vényt és a py=f/F/ képletet, majd 4b-
= ’ | rézolja azt, valamint az R rug6er6t.
=50 l//m‘ A — | Aszelep méretei elhanyagolhat6k!
A=1600 mn®, J1=2 mm, Ro=700 ¥

Py=fF.Ros,A/

Itt a szelep mérete mar nem hanyagolhaté

205. el, csak a szeleprug6é. frja fel ismét a fiigg-
| vényt és a képletet, de két esetre:
~L = - Az F novekedik
F~ 7 ‘ - az F csokken.
Ro=700N " |
s= 50 N/mm 7; ,| Rajzolja be a diagramba a py, Az F1 és az
. 6302mm2 A1= 200 m"| Fp, valamint az R ruger6 véltozasat. (Az

F1 szelep k6zepén hat6 nyiter6, az F2 a
| szelep peremén hat6 zdrGerd!)




[image: image104.jpg]Rajzolja be az alabbi hirom er6 diag-
ramjat:

1. Ry rug6er6
2. F2 er6t az A1 6t értéke esetére:
A1= 0, 200, 600, 1143, 2000

3. Dugattyira hato, levegs nyomdsd-
b6l szdrmaz6 Fy, er6t

Az A2 négy értéke esetére:
A2=800, 1143, 1600, 2400

Akétaldhizott értékhez tartozo gor-
béket vastag vonallall.

Az fgy elkészilt diagram alapjdn mi-
lyen megdllapftdsok tehet6k az egyes
esetekre?

206.

|
L]
(/13

Brgse~ 2222

(-3

el

Ro = 800 N (a rajz szerinti hely
zetben).

A jobboldali diagram a stirftett leve- -
gO161 szdrmaz6 er6ket mutatja a

Py fiiggvényében (px=0,7):

Fg - a dugattydra

Fiz — a szelepre
E diagram alapjén rajzolja meg a py
véltozdsat az id6 figgvényében. Az
er6 véltozdsat az id6 figgvényében az
als6 diagram mutatja.

A szerkezet kordbban mAr volt md-
kodtetve!

600

02

o4

06" MPa




[image: image105.jpg]111

| 207.

i
= 774
et
N

4z Aj-es T

r2tot és az R rugét elhanyagol:

Eogyan vdltozik a p, nyomds kiilsnbszd tomegek

disgramban.

sinek tekintjik.

relyezése esetén?

zolja 2zt

Hogyan alakul a 1, nyomis akkor, ha az 4y és az Ry
el? Legyen A= 0,5-107° m" és Ry= 4 N. Ezittal a

nem hanyagelhaté
-t az 1d6 rligeg-
ggvényében mir



[image: image106.jpg]| 208.

Rajzolja meg az A és a D pontok utjdt, valamint az F erd és

a p, nyomds vdltosdsdt. Az M nyomaték és a p) nyomds egyes
értékei adottak. Ezek alapjdn szdmitsa ki a hozzdjuk tartozd
Pps D és F értékeket, s azokat tiintesse fel a megfeleld
helyeken. A szdmitdsokhoz szilkséges Osszefiiggéseket vezesse le.
Végil érzékeltesse a B és a C pontok dinamikus elmozduldsdt is.

wm]
“

/! ‘ ' “
I . ' ! ‘:
y : ! I !
TN el by ! £ ooF 2 . 7 } N g
I X b !
d ! il | Ay LI ! ‘
AR ) o ' | | |
" ' ' i i |
T ! ! _
g mp gt ] f . ’
| ¥ | j
1 il = A‘B: | . : ' I | -— c
(23 i L . ! i
-~ | L] 1 > |
AN L ' " ; ! - D
Ay i | ' oy ' ; ‘
E—— ! |
© . " }
1 3 | [ ! ! “
t PiF [j’ : o ' | SN
N | r
' L : i .
‘0 I ]
i ] ) a =20 m | [ 4200 N
: | Lo i
- b= 60 m P
5 . ¢ =30 mm
Al=zooumm2 a =20 mm D =40 mm
R, Ry 2000 N t2 = 3000 o2 g
1o = Rgo = 45 = 1000 mm ¢ =40 mn R
oy B i W 5 S o e m ajzolja meg a' diagramon az A, a B, a C és
|, A= 200 mz R a D pontok utjat, valamint az M nyomaték vdltozasdt. Az F erd
Xp = 2y | A = 100 mm ol = 31 és a p) nyomds alakuldsa adott, rajzolja be a P, nyomds alakuldsdt

112

is! Tintesse fel az M és a P, szdmszeri értékeit az F eréhdz
hasonléan. A szdmitésokhoz sziikséges Ssszefiiggéseket vezesse le.



[image: image107.jpg]Rajzolja meg az A, B, C és D pontok utjat, valamint az M nyomaték
véltozdsdt., Az F er§ és a Py nyomds alakuldsa adott, rajzolja be a

Py ﬁyomés alakuldsit is. Irja fel tovdbbd, hogy milyen ardnyoknak kell
. T 5 " . . ¥
210. lenni a Tl’ a 9 2 TS’ a T4 és a T5 tertiletek kozstt. (Figyelem! A
kezd§ pillanatban a szerkezet nincs feltsltve olajjal!l)

2 Corgrr : Alhaté jelo—
Vezesse le az M=M(T) és a pzzpz(F) fiiggvényt a rajzon taldlhaté jels

1ések felhaszndldséval. 211. M
Orsoatmeéré: D
L hp Menetemelkedés: 45° J |
b 4 M .
et e e RS e ,
=T gyt )
e % \\\\\\\\\\\I_&__’l D . B |
“‘“\: Zelzg A
S\l _
T sy

ey

T R TITIITTE

727

2
T

ot B
s

SRS

NN

75507057504

2 AN rezee) Lo

d_1

SN

<~
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[image: image108.jpg]Figye

114

Irja fel /vezesse le!/ statikus szemlélettel az F,
Gsszefiiggést.

f/F /

Abrdzolja diagramban az Fa véltozdsdt /statikus szemlélet!/

fvrdzolja a diagramban a p nyomds véltozdsdt is! Bz wbobbit
e1téré szimel jelslje!

Adatok:
4 = 2000 mm®
hy= 5 m
hy= 8,75 m
R, =10 ¥
sy =3,5 F/m
‘Ry,= 10 ¥
Spp= T W/ma
on

. sy =40 N/m
elem! Az R, rugéndl mér a z irdnyd komponens van megadval

A Vcnalakat a teljes O0<F p< 80 tartomdnyban végig kell hizni!

|1
' ﬁ;\\:\\\\\
L\\“\\%

Ry,= 60 N R20= 162 N 0= 1900 N a=bez2m
sp = 3 N/mm sy = 5 N/mm a5 = 28 N/mm Py = 0,7 MPa
Ay= 200 m? A, = 100 mn? Ay = 200 m? Ay = 6200 m®

Vo= 20000 an’ /alaphelyzetbent/
Pigyelem! Amikor a V, térfogat igy vdltomik, hogy a berme 1évS
levegs memnyisdge 4llands, a p.v=const. Geszefligeést haszndljal

Irja fel ag erék egyensilydt az I. és a II. dugattyikra x»(a+b)
esetre, el6szdr novekvs, majd csokkend x mellett /az utdbbi eset-
ben az dtterhelddés befe]ezodese utdni dllapotnak megfelelden/:

A fentiek segftségével frja fel /szémszexﬂsftve'/ 2z B, 65 ap,
képletét az x fiiggvényében:

Ezek utdn rajzolja is meg az F_=f(x) és a p,~f(x) diagramokat arra az
esetre, amikor az |. dugattydt benyomjuk 20 mm-nyire, majd vissza-
engedjik alaphelyzetébe. A szémitdsokhoz felhaszndlhatja a melldkelt
dbrat és az alul lathatd téblizatot. A diagram jellegzetes toréspont-

jainak koordintait szamszerien is adja meg a tdblézatban, illetve

irja i?e]a diagramba. [H)
iy as+
Fx

&
i
| |
w I

o % ] o X 2 oo}

Beetex = | 7=

pen eLtiint sz "at tdvolsiz

4 T1. dugattyd éppen megmozdul

~ Zepen sitint 2 0" sdvoleds 1]

+ 4 III. dugattyi megmosdul

III.dug. éppen megdllt

IIl.dug. visazafelé egy jellegzete
_ventha &rt

+ III. dug éppen visszadriesett

. II. dug. éppen elvéllk IIT.-t61

II.dug. éppon visszaérkezett

10. Eppen kezd megfelemni az "a"




[image: image109.jpg]AL IS
‘\V&\\\\\
NN

237//1";;;;;‘

‘ 215 A megadott F értekeket alapulvéve rajzolja meg a b, (statikus)
| " véltozfsat. A szelepet 65 a szeleprugét NEM hanyagolhatia el!

= R
AP 772y B NS
e ?#Q@f@ \ Adatok:
_ 2
‘\)\\,\)\\\\\ \E Al =32 em’ R]O = Sl!‘l
lI ”\ ook 4 A= 2 om? 5, =30 Nam
% 2
B 2 A, = 2,5 em’ R,, = I
Al—IDOmmZ sy = 2 N/mm 3 L g0 = 10N
:2=200mm2 Ryy = 57 5, = 1 N/m Hmg o T Ay
= 401 N
5 = 400 mn A Rap = G S5 = 30 N/mm P, = 0,5 MPa Boy =K
4, = 1000 mn Ry, = 600 N 3, = 15 N/mn
) 8y = 1 N/mm
P, = 0,7 IiPa a=10m

Az R; Tugé a rudazatok rugalmassdgdt modellezi.
Az I. dugattyit statikusan benyomjuk x = 50 mm-nyire.
Diagramban sbrdzolja, hogy kézben hogyan véltozik a

- p, nyomds, ?gy
- az P az Fy, az R3 és az R4 erd,
- az y és a 2z elmozdulds.
Az értékeket egy tizedes pontossdggal irja oda az Usszes

torésponthoz.
4 maximdlis pontszémért rajzolja be a gorbéket - més szinid
ceruzévall - arra az esetre, amikor a dugattyl visszafelé

mozog! Ilyenkor van egy Ax =6 mm-es szakasz, ahol két
mennyiség vdltozdsa nem linedris /miért?/. Itt elegends a
szafasz kezdeti és végsé értékét meghatérozni, amihez
agonban ismerni kell a V, kezdl térfogatdt: V= 2600 mm’. .
Néhdny pontot az is kap, aki a folyamatot visszafelé nem
szémitja ki, de a gbrbék hozzdvetdleges jellegét megfonto-
14sok alapjén berajzolja.
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[image: image110.jpg]Adott az F er8 véltozdsa az id§ fliggvényében. Szdmitdsok segitségé-
vel rajzolja meg az A, B és C pontok elmozdulisit, valamint a p
nyomds véltozdsst statikus karakterisztika esetére. Ezutdn elté-
r8 szinnel érzékeltesse - meggondoldsok alapjdn -, hogy milyen jelle-
gil lehet a dinamikus karakterisztika.

R, =200 N S, =200 N/mm

10 1

R, =300 N

50 SZ = 100 N/mm

R3 = elhanyagolhaté By = 0,6 MPa

A dugattyu feliilete: 20 cm2
216.

]
900
o0
700

F

| MPa)

400}
300
200
00
a

ISR

A >

.§wmm“

217 Rajzolja be a B és a C pont elmozduldsét, valamint a p nyomis jel-
° legének a viltozfsdt az id6 fiiggvényében az A pont elmozdulisinak
megfelel8en.

p

218 Rajzolja be a2 B és a C pont elmozduldsit, "valamint P nyomss’ jel-
* legének a viltozésit az id§ fiiggvényében az A pont elmozdulfsinak
megfelelden, : :
El8bb fejezze be a rajzot a t=0 helyzetnek megfelel6en!

P
4’ I N3
=7
N g ‘8 el
2 c
— (SzelepT]




[image: image111.jpg]220 Rajzolja meg az A pont utjit a P pedslerd fliggvényében, azaz az
" x = f (P) gbrbét.

2
T =50 cm’
219. Rajzolja be a 2, a 3 és a 4 pont dinamikus elmozdulés4t, valamint a
P, nyomis viltozdsit az id§ figgvényében az 1 pont elmozduldsénak vy, = 10 mm
megfelelGen.
Az elmozduldsoknak esak a jellegét és ardnyait érzékeltesse, a nyo- R =10 N, s, = 0,25 N/mm
mésokat viszont szémitsa! 10 1 .
By, = ON, s, = 2 N/mm
Rp=0 :
Ry =%oON, s, =1N/mm
mm
60
40
20
0 I L f
© 0 W N
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[image: image112.jpg]Rajzolja meg az A, a B és a C pont elmozduldsénak azt a jelleggdr-
béjét, amelyik a rajzon lithaté Py karakterisztikdhoz tartozik. Rajzol-

ja be a pg véltozését is. A karakterisztikdkat elSszsr statikus
4llapotoknak megfelelden rajzolja meg fekete vonallal, majd szines vo-
nallal érzékeltesse, milyen jellegii az eltérés, ha dinamikus karakte-
risztikdrél van sz6 (a pz-nél ne legyen eltérés!).

A statikus karakterisztikdnil kizdr6lag egyenes vonalakat haszniljon,

8 az egyértelmiliség érdekében (a toréspontok érzékeltetése céljabosl)
a vonalakat halvényvékonyan hosszabbitsa meg mindkét irényban (mint

a pz—nél 14that6). x
221.
7 P
N ¢ s 8
¢ s Képlet Ervényességi hatdr
R F=f(P) <p<
05 4~ 2
7 T y=fP) <p<
NI L :
h s \Q "’ 2 py=f(P] <p<
B B \
ST AT 24 i T 3
A IS @ - = py=f(P) <pe
4 = " x=f(P) <p<
| 222, .7 e & = y .
Irja be a téblézatba a B rud feltdmaszkoddsinsl ebreds F erének, X<FP)  p : Spi ™
a B rud y irdnyu mozghstnak, a p, és a p, nyomésok alakulstnak, “ . . . : .
tovébbé az A rud x irinyu elmozdulfsénak a fiiggvényét a P pedsler§ | x=f(P) <p<
fliggvényében. Irja be minden fiiggvényhez az érvényességi hatirokat | R
is. i
Rajzolja ide az X = f (P) fiiggvény gorbéjének hozzévetleges alakjét: | i - B B _]
i
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[image: image113.jpg]223, [7ia fel az Ssszes egyensulyi egyenletet, ami kell a
= = £/F,/ képlet felirdsdhoz. (mind be-, mind kifewezéshez)

225, Szémitsa ki, hogy mekkora FH er§ nyomja a f6fékhengert, s mekkora
a pedflrudban 1év8 Fp erd.

224 . Szémitsa ki, hogy FD hényszorosa az Fp-nek.
D; =25
D, = 30

D, =25

o
[

150

119



[image: image114.jpg]Az 1, 2 és 3 couklédan
breds erdket jelolje
Fys Fp {11, Psimal.

Ar=Ag

4 Tugskndl vegye figyelembe
mind a mereveéget /s/, mind
an el6raazitéat /iy

Fi =50 o)

A rémal szdmokkal Jelslt alkatrészekre irjon fel a tuloldali tib-
ldzatba annyl egyensulyi egyenletet /zéruara redukdlva/, amennyi
kell anhoz, hogy levesethessik az aldbbi négy UsazefUggéot novekvs
Fp esetére. Ha valamelylk alkatréesre - a milkodésl fdzistél figgs-
en - tbb egyenletet kell felirni, szavakkal jelesse, melyik egyen-
let melyik fizisra vonatkosik /mikor érvényes/. Az 8eszefiggésexet
ne vezesse le, de irja le mindegylkhez, hogy as On dltal felirt

6o megozdmozott egyensulyl sgyenleteket milyen lépésekben, hogyan
kell kezelni: melyikb6l mit hova kell helyettesiteni, stb.

Py = £,/ épéset:

-t ped () }
-£(7)
) é5 (2- bE Fy- (%) o "
x = £/8,/ Lépénet: e ismert  p={(Fp) <o . .

@,y 4) - kel F,
[6) - hst ¥

fa) -y
ips,

: -

x = §(Fp)

= £/2,/ épéset:

A mde et x (Rt virea @ (O)=bas py=JE) Imx el

dllehe ar wlibb kitinatl Fr = {(Fo) onlva Ay -tet [mibkar x=c]

[wér cweck p= {(Fp) =
x = {IF,) “
(1), F = {(Fy)

(H-GC pr=y(Te)

Py = /8, 1épéset

NN
1(re 7% p0)

Fr = £(F0)

5%
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Alkat

Mixor

] Tevensulyl egyenter | MEer
T €8] m..;u}
v £ mindly
)
- -
[ Wy |imperien,
B e
Pl -rplis-A)- (e, -aburd-prerRm0 | 4T
v T et () |t
wAq =Ax 2O ey
| et pear @ {2t
7 &S
- e
pehs ~me- F =0 () Y=e

Foy i) )

)

42 e1628 példa folytatdsa.
Irja fel azokat a képloteket, amelyekkel meg lehet hatdrosnt,
hogy mekkora Jeeyem s Ry 6a'an By rugd minindlis elofesciiett

3¢ /R1o g5 Rao/. alaphebrclin Fizo, preprs debid «
() el = pEA L 2 A (xoth) = Roo ) aran Rgp hobomne Hesg =
P, ok yslemigel bbbk bl G il p % Aoy
ATt m By vgiat o Ry it ix o bickes kell vinonltans adeb Py erduel.
bivel Syesleor £20, Pu0, £y 1= Ap, = adst, R3O,

an (52-63C:

Rio = poltts 4)~p (As-ha)t B = Uindmlllold

Melyik sgyenaulyi egyenlet fog megviltosni /o hogyan?/, ha as
addig névekvé Fj, csokkenésbe megy dt? o

A F-r fih ()-be bekast o By =(pap) Aut

pifs FFz =pu(zuth) r(pop)A, < 0 &)

préstFs = Rao 1 (po-pr)An =0

Irja fol as Py « £/7/ Gaszefiggést arra aa esetre, ha a szervé-
hatds kimarad /pl. a légtartdly ures.
dee

Fo-
ad

b Fp—(sernyem)e

Korldtossa-e valan az A, keresstastsset nagyadedt, na igen
micsoda, & hogyan? 4 eTetets; o

A AR fagp e (@) be bekeridd
wanil  lebidhh foyin an Fr ed  okkendse lcGvetni o Fp erdnele
novekedihSt  cclicendsbe Rorkend dbvalivsdh. Hn
megkdrelih o Ayt a wine meredds ofy mlriclel lea hop
Fp=0  csskkends ner ¢ legndd bhor, hey o Re pagd limgine o
heleped = @ fele fefeleerve merad ! Hu Fp =0, slhear T w0, khdbie):
Py w22zt Pty | Raaprhs | pAsopids ,p‘fqu _SA
Pe=pa rp Py Fer 3
Fllenbrior terminebesen g, < pr< A 5 éricledt ay hekirons ey,
neldeor tegyen o« lglenddd Bp; = pFU_, | amive @ nunkerchueke
miv veagaloilell, B bl lo [og), modkore Fo-ben maredbuk
w lop fetejin 1

By Hindl wapobb = G,
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Ay= 2200 mm

A= 2000 mm

A3= 5000 mm

4= 9500 mm

Ag= 1800 mm
Ruo= 136 N (rajz szerint)

s7= L2 N/mm

h=5mm

Ag= 20000 mm?

A= 20000 mm? (miksds felulet)

R,.= 13,5 kN,

b =50 N/mm, a=10 mm.

A Pq és ap; alakuldsa adott. Rajzolla meg a p, véltozdsit, tovébbs az F erdt.
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[image: image116.jpg]AEROSTATIKA
Depresszi6 + erg

[}

Frzékeltesse a dp

@epresszié viltozdsdt

a hely fuggvényédben
n=const é8

. felengedett,
. £élig benyomott,
w. benyomott

ghzpeddlhelyzet
edetére.

228.

Ap

o

229.
Rajzolja meg az x = f (A p) karakterisztikit 0< Ap <60 kozdtt,
Membrénfeliilet A = 160 cm”
Szabad rug6hossz: = 120 mm, keménység: s = 20 N/mm

L2 = 20 mm,/ 8, = 220 N/mm

0 D 0 40 & W pplkRY
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230 Rajzolja meg az S = S ( Ap) fliggvényt két esetre:
1. Csak Ry rugb van, R nincs.
2, Ugyanazon R rugb mellett R is van.

Az S, A p koordinita rendszerben tiintesse fel azt az S’ pontot,
ami a rajznak megfeleld pillanatnyi helyzetet jelzi.

40

s 7 LMH_”LL’J_”

Szaba/yozasz
tartormany




[image: image117.jpg]123

231.

Rajzolja meg az Rl és az R2 rugberdket az X elmozdulds fliggvényé-

ben, valamint azok e;ed&'ﬁjét, majd a diagram alapjén hatérozza meg
grafoanalitikusan a rugéadatokat: !

R

0= . k 1

R20=.....‘....N s 8, =

A rajz a regulétort n = 20/s pillanatnyi helyzetnek megfelelden mutat-

ja (X = 0!), a rugbelbfeszitéseket azonban 4116 motor esetére adja,
meg! A &

Y

200 1

100

200 1

S O | el y 1

w G Lo ot ]
MM bk 2 02 46 8w o

e

-
Jlﬁl-f— 7

Szabolyozasi
Ztartormany

7
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Rajzolja meg a p, vdltozdsdt a p, fiiggvényében, mialatt a p, né

0-t61 3,5 MPa-ig, majd visszatér o-ra. 4 p, értéke né 0-rél 15 MPa-ig, majd ismét lecstkken O-ra.
Rajzolja meg a Py véltozdsit a p, fliggvényébenn mialatt a Py né Rajzolja meg mind a p,, mind a Py nyomds vdltozdsdt.
0-t61 2 MPa-ig. 4 diagram egyenesekbSl fog d1lni. Minden egyeneshez - megttrt

egyenesek esetén minden egyenesszakaszhoz - irja oda az egyenes

Adatok: 3 hoz
egyenletét /szdmszeriisitett alakban, példdul: py = 0,7p, + 1,8/.

2
Ay = 100 mm = 0,1 MPa - légkéri nyomds
1 Py = O, ¢ ¥ . : i
L - Feoo gmz 5 ois 105 sadions Az _egyenletek Isgyenck meg képlitszerilen is!!
:3 & Zg m % Ry = 17,5 N A = 2.10% m? b, = 0,1 MPa /légkbri nyomds!/
4 = 20000 mn . -
£ 200 oz A £5bbi adatot elhanyagolhatja i = 5,6%,10% mmd B, = 0,04 18
s Szivas - 102 m?
. Ay = 107 mo R R, = 84 N /szeleprugd!/
T = 3.10% m
e 7 s A tobbi adatot elhanyagolhatja!
i 3.10% mn
A1 ! »
P 1| TER T @
<
A \ o
My
P
Psz r5
| Az 4
3
2
B
7 —
,
Megoldésial ! 1 ,
_ = o ; By
5 ! MR, 2 { B, - Pg
3 .
MB, MR I,
o1 20

o1
ouB
b pr Ot ; = i
’g‘ow 7 ! 1

£ 004 | [

@u&é 7= f ‘ 905 o
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Képletszeriien irja fel,mekkora az a maximglis Py nyomés, amihez

o o P . O
a p; még éppen nem veszi igénybe a szervihatdst?

235. -
Irja fel az erdk. egyensulydt miksdés - a dugattyu x irényu
. kzben, {

a D dugattyura:

az SZ szelepre:
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Bosch
Dewandre
3
N
1
R3p="20 N

Mekkora lehet az Ry, legnagyobb értéke, ha Ry =25 N és ast
akarjuk, hogy az 1 dugattyd feliitkézés nélkiil is a rajz
szerinti /nyugalmi/ helyzetben maradjon?

Yekkora lehet az Ry, értéke, ha R, = 32 ¥, és ast akarjuk,
hogy a 2 rid pillanatnyi forgdsi kézéppontja elinduldskor

legyeh

2 végtelenben: Ry =
az ol pontban: < Ryg<
a F pontban: < Ry

Mekkora F erd 11 az elinduldshoz mindhdrom esetben?

oo

F o= N
=t/hy,/ -
wP = o/m /-

126

Az elébbieket dltaldnositsuk tetszéleges Roo értékekre!

Az Ry -R,  mezében hatdrolja koril azt a tartomdnyt, amelyben az
egyméshoz tartozd Ry, és R,  értékek olyamok, hogy az 1 dugattyd
feliitkdztetés nélkiil nem marad a rajz szerinti /nyugalmi/ hely-
zetben /az Ry, és Ry, értékpérokmak ezt a tartomdny4t siiriin
vonalkdzza be/.

Ugyanebben a mezében dbrizolja az Ry, és Ry, értékpiroknak azt a
2 tartomdnydt, amely jellemzi, hogy a pillanatnyi forgdskszéppont
/induldskor/ a o -ben, az ol pontban, ill. a /6 pontban van.

Az el6261eg megdllapitott tartomdnyokba rajzolja be azokat a
gorbéket, amelyek az F = 0, 10, 20, 30 .... stb paraméterértékek~
hez tartozd értékpdrokat kotik tssze /tulajdonképen az F=const.
"szintvonalait" kell meghatdrozni/. Az igy elkésziilt diagram
segitségével jellemezze a mar elre berajzolt 5t értékpért:

5=35: F= . .N, a forgdskbzéppont: ©O ot £
15-55: F= ceceean N - ¥ os < ﬁ
15-25: ¢ " o oL f
30-40: LN " PR- S~ A ]
35-25:  F= ...e...lN " ;oo X f

0 10 0 %0 g,
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237.

F
A

144

50

-5 10 -5

A Xoordindtamesdben dbrdzolja az P-R, értékpdrok azon tartomd-
nyait /mezdket/, amelyben

a/ a 2-es riid nyugalomban van,

b/ elinduldskor F hatdsédra ol pont koriil kezd forogni,

¢/ elinduldskor T hatéséra f pont kbriil kezd forogni,

d/ elinduldskor P hatdsdra  haladé mozgdsba kezd.

TIGYBLE! Az Ry rugé lehet hizé rugd is, az T erd lehet ellenkezd
irdnyd /negativ/ erd is!

127
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[image: image122.jpg]AERO-HIDROMECHANIKA

Depresszié + fojfés +aramlas

X'E
238. 105
po= 107 Pa 0,08
P10 1,125 kg/m’ 0,07
,
g 4.207 n?
3 0.06
g= 10 /s’
1= 0,005 m 0,03
; 3
A vizszintes drami karburdtorhoz jobb oldalon §p° 800 ka/m 0,04

egy végtelen hosszisagi csé csatlakozik,
amelyben ogy dugavtylt indftunk el. & dugattyi
sebessége dllanddan né, akdr a végtelent is
elérheti. Ekozben a légtorokban természetesen 0,02
mind nagyobb sebességgel &ramlik a levegd. Lbrdzolja-diagrambdan, ’
hogy hogyan alakul a légtorokban a depresszid az ott létrehozott

dramldsi sebesség fiiggvényében, figyelembe véve, hogy a levegd 0,01
siiriisége a nyomdssal egyiitt vdltozik /a hémérsékletvaltozdstdl

eltekintiink!/.. f Tégtorokban a hangsebességhez tartozé depresszié 0
legyen 50 kPa. .

Ezutdn &brézolja diagramban, hogy hogyan alakul a levegd és a benzin

ttmegdrama 'a 1égtorokban kialakuld depresszié fiiggvényében.

6 2

Jhg= 1, 06.107

A XYvetkezé diagramon 4brazolja, hogyan alakul a benzin tdmegdrama 3
a levegs tomegdraminak fiiggvényeben, s azt is, Bogy hogyan k e 1 = 10
1l ene alakulnia ahhoz, hogy a keverési ardny 4llanddan 1:14 kg/s] n

legyen. Szdm{tsa ki azt a pontot is, ahol a Xét gorbde metszi egymdst.

A f6lgtte 1év6 diagramba rajzolja be az 1:14 = 0,0714286-0s, jilletve
a ssémftott keverési ardnyt. ' :

i ) i Sl
[ 0,04 0,05,

|
1
i
|

w0 [
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A TOvid csbvon 4tfolyé folyadék tmegirama a kivetkess filggvénnyel

Jjellemezhetd:

mo=ol A 23’21}

ahol oA - az dtfolydsi tényezdvel vett
fivékakeresztmetszet

§$ - a folyadék siiriisége
£p - a folyadékoszlop két végén
haté nyomdsok ereddje

Tovdbbi két képlet, melyet hasznilni lehet:

2
dp = % és p =QgH.
Rajzolja meg a benzin tSmegdramit /a 1légaknds kiegyenl{td fivéka
sz811{tdsdt/ a torokban &ramlé levegl sebességének a fliggvényében.

4 =0,1 m?

£ =0,8

§, = 800 kg/n’

9, =1 Xxg/m’ - legyen comst.
& = 10 m/s’

129

240.

4 rovid cstvon 4tfolyé folyadsk tomegarama a kdvetkesd fiiggvénnyel
Jellemezhetd:

N

ahol oA - az 4tfolydsi tényezdvel vett
fuvékakeresztmetszet
§ - a folygdéx siiriisége
Zp - a folyadékoszlpp két végén hass
nyomésok ereddje

Poudbdi MeS képlet, melyet hassndlni kell:

4ap = %— és  p=QaH
4z alsd diagramon megadjuk a levegd sebességét a teljes!imdnyfavdEn

pcrlas:tdcso-vénekgmagasségéban. Rajzolja meg & bencin tomegiragde
3 seljesitményfuvékdn reresztiil.
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- 0 /2 csavar be ven csavarva/

- 03107 o? pi= 0,5

2.1076 n2 o= @6

16,8 mn & =10 /s

60 o TS

80 mn BgR Xovwa)
3= 900 kg/m

1. Az inditd motorral legaldbb mekkora fordulatszamra kell a motort

felgyorsitani ahhoz, hogy nyitott hideginditd-csap esetén egydltaldn

meginduljon rajta & benzinszdllitds? & motor szivéhatdsdt a kovet-
kezd képlettel szimitsa /felengedett gizpedal!/:

Ap = /v, - b,/ = 180-n° [Pa] ahol [n] = s7F

1. vélasz: n st

2. Hidba indult meg & benzinszillitds, a motor egyenlére nem akar
"beugrani". Az inditdmotorral legaldbb mekkora fordulatszdmmel
kell tartésan forgatni e motort & siker reményében?

2. vélesz: n =

3. A motor beindult, s n= 10 s™* alapjérattal forog. Liennyi benzin
dramlik ilyenkor a hideginditd berendezésen keresziil?

3. vélasz: dp = e/s

130"

4. Alapjdratban a fojtészelep A = 7-107 mo-nyi rést hagy nyitva
Jig= 1/. Tegyik fol, hogy ott a'kritikus sebesség 300 m/a, a kri-

tikus nyomds 6:10% Pa. Nekkora lesz a benzinszallitds az alapjdrati
fuvekén at?

4. vdlasz: fy= T als

5. Mekkora az egylittes szdllitds benzinbGl?
5. vélass: by= 8/s

6. lickkora leaz ugyonakkor a levegfszdllitds? Pigyelem! Az
yazeriiads kedyéért negyon durva kozelitis: legych a levegd
isége 1 kp/m? , a nyomdstdl és a homérsékletisl figgetlenil

6. vdlasz: m= 8/s
7. Mekkora most a légviszony, ha my = 15 kg/kg?
7. véleszich =

8. lekkora lesz a légviszony, ha & hideginditd csapjdt elzédrjuk?

8. vilasz: o =




[image: image125.jpg]131

242. ay= . 10‘6n~?/u1=0, 6

Ay= 0, (mert a csavar be ven csavarva)

4= 032070 m?  meo,5

10—5 2o

8 n, =0, 6
a= mm 829,81 m%/s
e mm po=10° Pa

£ m 9,=946 xg/n’
Inditdskor a motort legaldbb ni=1,9 s™%
re kell felgyorsitani ahhos, g‘égy’s
nyitott szivaton egyiltaldn meginduljom
a benzinszdllitds. A motor szivéhatdas
felengedett gdzpeddl eseténf

Av=/pg-v,,/=180n% [Pa]

Ha & motor az elsS pillanatban nem
ugrik be, hidba van az A, fuvdkén 4t

makimdlis benzinszdllitds, az inditd

motorral legaldbb n,=2,) s fordu-
lattal kell tartésan tovdbd forgatni a motort a 2 siker Teményéden,
ha nem akarjuk el5lrél kezdeni az inditdst.

A motor beindult, ny=2,3 s~ alapjarattal forog, de o szivatd tovébde
e a nyltva! A szivatén kesesstil #=7-10"% kg/e, as 4, fuvdksn
m;=1,295.1o‘3 kg/s benzin dramlik. A motorba ‘juté ssszlevegbiram

/6 szivetd csdvének alss - akniba nyuld - végén bedramlé levegst nem
véve figyelembe/: Hy=0,022 kg/s.Ilyenkor egyébként & fojtdszelep '
Ag=7+10"7 mP-ny1 rést hegy nyitva /up=l/, ott a kritikus sebessdg
300 m/s, & kritikus nyomés 6.10% Pa.

A levegd slriiségét a nyomdstél és a hOmérséklet¥Sl figgetleniil
vegylk &llandémek: 1 kg/m’ /negyon durta elhanysgolds!/.

A fentieket figyelembe véve hatérozza meg s hidnysd adatokat!

243. |

i p, = 10° Fa A = 0,1 m?
] [- Ay = 0,2 mn?
X_ o = 0,1
Ju( =
H o = 0,1
3 hy h, 9y =1 kg,/m3 = const!
- = . - 3
= 1= = ﬁ1 ¢ = 800 kggm
z g = 10 m/s
z=5m
4= ony2pdp . 4p=0,59v%, dp=Qsh. hj =25m

Hekkora a h, magassdg,  mekkora a nyonds az 1,72, 3 és 4 pontbanm,

ha a levegd sebessége v=20 m/s a légtorokban?



[image: image126.jpg]| 244. Tmyfd] T K,
"
A= A2 mm?, o= g i
= AL mm?, o= 09 2,0F————
tom?  gly= 0,75 ‘
g = 10 mss?
ASf et
3 A T
@oyegs™ 1 ka/m 3(cohst!? |
Qbenin” 800 kol |
@ emulzié” 400 kg/m” (const!) . ! [
| ! {
hy= 30 mm z=3 mm i
|
N
Torokkeresztmetszet: § cm® as i |
|
; Gt s —_— e | |
Rajzolja meg a torokban dramls levegs tsmegdraminak figgvénydben i
- a benzin tsmegdramét, 0 5 10 5 Dmsfed
- a féklevegs tomegdramat, Miey
- ah, és ap, viltozdsat,
- a K, levegBaranyt (ehhez a Iépteket is irja feil).
[9a] =
P t
10920 !
10000 ~ - =l —
39 20
i :
§4 boo - ! | hy
. (]
99 beo | ! luo
LI R — : »
€4 000 | | 20
98 %00 i T“’
—
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99
Ay Zmm? o= 0,75

9= 10 mis?

@levegs™ 1 ko/m’  feonstt
©benzin™ 800 ka/m

hy= 30 mm z=3 mm

Az= 6 mm* oly- 09

Ay = Torokkeresztmetszet: 4 cm?
odp =4
Rajzolja meg a torokban dramls levead tomegdramanak fiiggvénydben
- a benzin tsmegdramat,
- a féklevegs tomegdramat,
- ahy és ap, valtozdsat,
Elhanyagolds: amikor féklevegs dramlik a 3-as fivékén, a féklevegst a benzintdl
filggetlentil szdmithatja (mintha nem dramlana oft vele pérhuzamosan benzin is),

s a levegd oszlopnyomdsat is elhanyagolhatja.
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99
Ay Zmm? o= 0,75

9= 10 mis?

@levegs™ 1 ko/m’  feonstt
©benzin™ 800 ka/m

hy= 30 mm z=3 mm

Az= 6 mm* oly- 09

Ay = Torokkeresztmetszet: 4 cm?
odp =4
Rajzolja meg a torokban dramls levead tomegdramanak fiiggvénydben
- a benzin tsmegdramat,
- a féklevegs tomegdramat,
- ahy és ap, valtozdsat,
Elhanyagolds: amikor féklevegs dramlik a 3-as fivékén, a féklevegst a benzintdl
filggetlentil szdmithatja (mintha nem dramlana oft vele pérhuzamosan benzin is),

s a levegd oszlopnyomdsat is elhanyagolhatja.
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3.
1. F,=2500 N, B,=5590,2 N, Fcp=833,33 N, F,=5000 N, F,=6508,5 N i
o
o o
96 . 49U
5 Mg=104 Nm
10

6 M,=307,2 Nm. o = arc.ein (0,015)
7  Mindkét esetben a szigortbb érték: a=109.

8 M=59,4 Nm, FA=595 N, Fg=79 N, F-=600 N.
9 Np=16,66 kN, Nj=5,556 kN.

10 M;=0,9 kNm.

11 a=31%,il. a=14 %.
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20.
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